
教学是重中之重  质量是立校之本

——在洛阳理工学院第一次教学工作会议上的讲话
党委书记 段治乾
老师们，同学们：

这次会议的召开非常重要，充分体现了牢固树立以教学中心的办学思想，是实现把学院建成为特色鲜明的教学型优质本科院校的重要举措。这次大会开得很好，很成功，既总结了我们的办学经验，又对加强教学工作、推进质量工程、提高办学水平进行了动员和部署，为实现学院发展目标奠定了坚实的基础。下面，我讲两个方面的意见，供大家参考。
一、充分认识教学和教师在大学教育中的重要性
1.大学的本质是育人，教学具有优先地位。
我们都知道，大学的三大功能是教学、科研和社会服务。现代意义的大学发源于欧洲，大概有1100多年了。1000多年前，欧洲真正大学的建立，就其使命而言就是教学。虽然那时侯，大学讲的是“六艺”、“三科”，但是主要是传授知识。大学可以某种程度上不受制于政府，也可以某种程度上不受制于整体组织，可以在很大程度上甚至可以随时迁徙地方。这就形成了大学的精神：独立、自由、自主，后来又形成了开放。史学大师陈寅恪为王国维撰写的悼词里有两句话最为著名：“独立之意志，自由之精神。”大学的本质是育人，育人就是要通过我们老师的讲授，通过我们老师的言传身教，培养社会的真正栋梁：独立人格，独立精神，有思想，有作为，能为社会作出大贡献的人。这才是大学。因此，我们希望在教学工作会议上，每一位教师都要进一步加深对大学的理解，认真思考教学怎样去培养对社会作出大贡献的人。这是理解问题，也是境界问题。

韩愈在《师说》中将教师定义为传道、授业、解惑者。“传道”、“授业”、“解惑”实际上说的就是教学，当然也有其他的解释，最主要的还是教学。现代大学的三大功能，不仅仅是时间顺序、产生顺序上的先后，而是办学指导思想或者办学中间怎么办也有先后顺序。最早产生于欧洲的大学就是教学。18世纪中叶，德国大学校长洪堡对大学进行改革，教学和科研并重。到20世纪中叶以后，斯坦福大学、麻省理工学院进一步拓展了大学功能，他们对美国经济的发展，尤其是对美国新技术的发展，甚至是对美国军事工业的发展，作出了重大的贡献。由此，大学产生了社会服务的功能。所以，从大学功能的产生、发展的历史以及高等教育规律来看，人才培养是根本，教学、科研和社会服务3项职能共同配合来完成人才培养这一根本任务。人才培养需要由专门的部门按照相应的规律，结合社会发展的需要来实施。如果不是这样的话，教育就根本不必要作为独立的部类，大学也不会作为单独的部门。对大学来说，在人才培养过程中，教学是基础性的，具有优先地位。科研是教学工作的延伸，要为教学服务，最终要把科研成果转化为教学成果，体现在教学工作中。社会服务更是教学和科研的进一步延伸。大学的社会服务功能，正是通过人才培养，通过高水平的科研成果转化为生产力，转化为推动经济社会发展的直接推动力来实现的。

现在，人们对教育特别是对高等教育关注最多的是教育质量的下滑。教育质量下滑，一个是体现在学风或者是校风、师德方面，二是体现在教育质量上。有人说，现在的博士不如20年前的硕士，现在的硕士不如20年前的学士，现在的学士不如20年前的专科。这种看法是否正确姑且不论，但其本身而言，显示出社会对高等院校提高教育质量的急切期待。我们这次教学工作会议，一个很重要的任务，就是要回答和解决怎么使学士真正高于专科、硕士真正高于本科的问题。会议经过广泛深入地讨论交流，取得的一系列成果，要在今后的教育教学实践中很好地贯彻落实。

    2.提高育人质量，关键在于提高教师质量。
在大学，教师为大，名师为先，那就是要体现在教师的质量上。我院教师从学历结构上来说，比20年前好多了。20年前我们的两所学校合并的时候，有几个硕士生啊！我相信不会超过10个。但是，我们可以回想一下，当时站在讲台上的老师水平怎么样？应该说是不低了。是不低的！因此，这就给我们现在拿到高学历和高职称的教师提出了一个严峻的挑战，就是要加强自身的学习。只有坚持终身学习、终身提高，才能实现不断的进步和发展。学院教师队伍的引进制度要建立，培养机制要建立，淘汰制度将来也要建立。希望老师们要切实加强学习，努力提高素质水平，青年教师尤应如此。
二、强化质量立校观念，努力办出特色

“质量立校”是今后相当长一个时期学院发展的主题，办学特色是衡量办学质量的重要标志。对于我们学院而言，办学特色主要体现在两个方面，一是建成特色鲜明的教学型优质本科院校，二是提高人才培养质量。这两个衡量标准的目标、水平，需我们通过多年不懈的努力，通过科学清晰的办学思路才能实现。目前，我院的基本情况主要体现为“三性”、“两型”。“三性”就是学院具有地方性、行业性、多科性，“两型”就是学院为教学型、应用型。根据对学院现实的分析和判断，我们提出了“五个毫不动摇”，这是学院今后发展必须坚持和不断努力的方向。

一是坚持坚持立足于工科为基本、主力和骨干的办学思想毫不动摇。这既有传承的因素，又有现实的需要。现实是我们的工科多。社会的发展需要我们培养大量的工科型人才，培养大量的各行各业需要的专门人才。以专业化为重要特征的现代高等教育，在现代化（实际上是“工业化”）过程中，工科对工业化的促进作用是非常明显。我们有这样的传统优势，应该毫不动摇地传承和坚持下去。

二是坚持建材方向、建材特色毫不动摇。这是我院的历史传承和办学优势，也是我们最有可能最先实现特色鲜明的重点所在。从我们现在掌握的优质资源，以及所能利用的外部资源来看，这个优势比较突出。这是毫无疑问的。

三是坚持办学规模相对较大的立足点和出发点毫不动摇。洛阳理工学院在某种程度上体现在一个较大的“大”字上。“大”也是学校综合实力的一种体现。前不久，省委书记徐光春徐在河南大学作了一场学术报告，报告中说现在河南高校的平均规模是2万人。我院的规模在全省高校平均规模之上。保持一个相对较大的办学规模，不仅可以为大众化高等教育发展作出更大的贡献，满足广大人民群众要求子女上大学的愿望，而且在某种程度上可以解决学院建设发展中的很多困难。因此，这个优势不能丢，这个立足点和出发点不能动摇。

四是坚持立足于提高层次和质量毫不能动摇。提高层次和质量衡量办学特色的一个具体的标志。我院是新建本科院校，下一步要继续向更高的层次和水平发展。怎么发展？就是既要提高层次，又要提高质量，就是要通过奋斗使层次和质量都有一个大的飞跃。学院整体层次的提高，就是要逐步削减专科招生数量，稳步提升本科招生规模。同时，要抓内涵建设，提高本科教学质量，向优秀的本科院校教学质量看齐。

五是坚持学院的协调发展目标毫不动摇。我们现在有7个学科，学科之间发展不平衡，有长有短。尽管如此，每个学科都是我们进一步发展所不可缺少的，洛阳理工学院仅仅有理工科而没有其他学科，学院的发展实际上会受某些学科的制约的。我的认识是，我们发展综合性并不是追求学科的齐全，而是着眼于学生的综合培养和全面发展，为此当然需要相应的学科结构作支撑。就学科发展而言，天津大学采取围棋“粘连布子”法，以系统科学为“根”，从工程管理（工程系统）起步，发展到工商管理（经济系统）、公共管理（社会系统），进而形成有特色、高水平的管理学科群的做法经验，值得我们借鉴。我院地处古都洛阳，地域文化、人文学科的底蕴很丰厚。升本的时候我们提到的有两个特色优势，一是建材特色优势，一是河洛文化研究特色优势。现在，河洛文化研究的特色优势还没有挖掘出来，要深入挖掘，真正地把它体现在协调发展之中，促进形成与其他学科教育环境相互渗透、相互融合的人文教育环境。

最后，我想对老师们特别是青年教师提出一点希望，就是要热爱我们的学校，热爱教学工作，热爱教学工作岗位。孟子说过人生有三乐：“父母俱在，兄弟无故，一乐也；仰不愧于天，俯不怍于人，二乐也；得天下之英才教育之，三乐也。”现在，社会给我们每一个教师提供了为社会作贡献的大好机会，也给予了与作出贡献相符的薪金和报酬，能够使我们比较安心的生活和工作。我觉得，我们的教师应该感觉到社会的温暖、感受到教育的温暖。现在进入教师队伍不容易，将来洛阳理工学院教师淘汰机制建立起来以后，每一个人都应该作为跑步前进者而不是落伍者。这是我对每一位教师的期望和期待。    

                                   （根据录音整理）


