始终把教学质量摆在更加突出的位置

——在洛阳理工学院第二次教学工作会议上的讲话

段治乾
各位代表，同志们：
经过全体代表的共同努力，我院第二次教学工作会议，经过一天的时间，进行了所有的议程，就要闭幕了。会议时间很短，内容丰富，成果很大。这次会议，听取了葛玻副院长代表学院所作的教学工作报告，表彰了一批教学质量工程项目先进集体和教学成果先进个人。同时，听取了四位同志的交流发言，讨论了教学管理和质量监督体系方面的规章制度。应该说，会议意义很重大，开得很好、很成功。
学院组建至今，六年时间，我们先后开了六次会议。第一次是2008年12月召开的学院第一次党代会，确定了建设特色鲜明的教学型优质本科院校的发展目标。第二次是2009年7月召开的学院第一次教学工作会议，明确了教学工作的指导思想、主要任务，全面推进内涵发展，实施了教学质量工程建设。从教学工作会议召开到现在四年时间，我们又召开了第二次教学工作会议。其他的会议诸如党代会、党建和思想政治工作会议、科研工作会议、人才工作会议只开了一次，只有教学工作会议是开了两次。由此可见，教学工作在学院工作中所占的地位、在学院发展历史上所起的作用。
在这次会议闭幕之际，我谈几点意见。
一、教学质量是一所学校的生命线，时时不能放松

高校肩负着培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的重要使命，承担着人才培养、科学研究、服务社会、文化传承创新四大职能。时代和社会赋予高校的职能，只有通过教学过程才能够实现。教学是高校最基本的活动，也是高校办学的初始目的，在高校整个教育系统中居于中心地位，高校的其他职能都是依附于这个职能而派生出来的。因此，教学质量是大学的生命线，是大学得以生存和发展的基础，也是大学内涵的重要体现。
我们知道，从中世纪的欧洲开始诞生现代意义上的大学。那个时候最好的大学就是传授知识，就是培养人才。19世纪初叶，德国的洪堡改革，才把科学研究职能引入了大学。大学职能的扩展，使得德国在高等教育史上有了很重要的立足之地。19世纪中后叶，美国威斯康辛大学把教学、科研与社会服务紧密结合起来, 强调大学主动为社会服务的办学思想，把大学的职能扩大到了服务社会。现在，又赋予大学第四项职能，就是文化传承创新。因此，培养人或者说传授知识就是所有大学最根本的任务、最原始的意义。唐代文学家韩愈曾说过：“师者，所以传道授业解惑也。”传道、授业，业就是学问，道就是道理、规律、道德修养。解惑也是向学生传授知识，最主要的是后面两条是一个意思。
我们刚才讲，德国的大学改革派生出大学的科学研究职能，反过来，科学研究又促进了大学教学功能的提升和深化，使教学质量、人才培养质量进一步提高。我们国家现代大学历史比较短，100多年的历史，大学诞生以后，对中国人才的培养发挥了很大的作用。解放前，我们的大学有我们自己办的，也有教会办的，在培养人才的方面都发挥了作用。现代大学成立时间不长，但是培养了许多高素质、高水平的人才，典型的代表就是西南联大，现在中国比较优秀或者最优秀的人才或者称得上大师级的人物，大体上是那个时候培养的。解放以后，我们按照苏联模式培养出来的新中国急需的一批建设人才和一批科技人才，现在仍然是我们国家科技、教育方面的顶尖人物。十年“文革”不但没有培养出来很好的人才，而且对教育事业造成了极大地破坏。1977年、1978年恢复了高考，那个时期培养出来了一批高水平的人才，现在教学、科研、管理方面的顶梁柱大体上是这些人物。但还是远远不能够满足经济、科技、政治建设、社会发展的需要，高等教育的招生规模也远远不能满足人们上大学的需要。所以，1999年开始的扩招是中国教育史上特别是高等教育史上一个很大的发展，扩招数量确实很大，基本满足了人们上大学的愿望。但是由于市场经济的发展，市场经济所带来的冲击不可避免地影响教育，教育质量和毕业生培养质量出现了滑坡。最近几年，从中央到地方再到教育界甚至教育界之外都意识到必须提高教育质量。如果不提高教育质量，中国的教育资源再多，上大学的人再多，还是不能够满足经济社会发展需要，只能成为世界教育大国，不能够成为世界教育强国，不能够成为世界科技强国。所以，单靠人多是不行的，满足不了中国社会发展的需求。教育质量的提高无论从哪一方面讲都是当务之急，都是我们这一代所承担的使命，责无旁贷。
我们学院组建6年了，教育质量不断提高，得到了社会的认可，但是我们的教学质量可不可以和优秀院校相比？想必是不能的。重视内涵发展，特别要重视提高教学质量，这是我们第二次教学工作会议取得的一个成果。蔡元培说过一句话，他说：“一个民族或国家要在世界上立得住脚——而且要光荣的立住——是要以学术为基础的。尤其是在竞争剧烈的20世纪，更要依靠学术。所以，学术昌明的国家没有不昌盛的；反之，学术幼稚和知识蒙昧的民族，没有不贫弱的。”这是中外民族盛衰的经验总结。黑格尔在19世纪初感叹形而上学（实指哲学）在德国衰落时，作过一个形象的比喻：“一个有文化的民族竟没有形而上学——就象一座庙，其他各方面都装饰得富丽堂皇，却没有至圣的神那样。”一所大学如果只有物质条件，硬件设备都不错，而没有学术水平，没有高水平的大师，没有高水平的教学质量，不能培养出高水平的人才，那就像富丽堂皇的庙宇里没有神一样，只是虚空的庙，不会受到人们的尊重与敬慕。 
全院上下必须牢固确立质量是学院生命线的基本认识，充分认识深化教学改革和提高教学质量的重要性，始终把教学质量摆在更加突出的位置，围绕教学质量做文章、下工夫、见实效，常抓不懈，确保不断提高教学质量和人才培养水平。这应是我们洛阳理工学院全体教职工孜孜不倦的追求。
二、进一步加强师资队伍建设
在学校教育中，教师处于主导地位，是决定教育质量的关键因素。优秀的教师队伍，也是促进教学改革、全面提高教育教学质量的支撑点。因此，加强教师队伍建设是教育发展之基。同时，教师又是学院的一面镜子，教师代表着学院的形象和魅力，是学院形象代言人。在一定程度上，教师水平的高低决定了我院办学水平的高低，教师队伍素质的优劣直接关系着学院的生死存亡。
学院组建以来，按照引进与培养并重的方针，采取一系列有效措施，创新人才工作机制，打造了一支比较理想的教师队伍，尤其是去年召开了第一次人才工作会议，出台了一系列人才工作政策，“1135”工程已经实施，极大地促进了教师队伍建设。但是目前师资队伍的整体素质水平与建设优质本科院校的目标要求还是不适应的，我们一定要继续加强师资队伍建设，大力实施“人才强院”战略，牢固树立为人才服务的思想，努力营造良好的人才环境，把人才工作会议上提出的“1135”工程落实好、落到实处。通过实施院级教授特聘计划、专业建设首席教授、青年学术带头人、教学名师工程、优秀教学团队建设工程、科技创新团队建设工程，培养一批学术思想活跃、富有创新精神、具有发展潜力的中坚骨干力量。建立全方位的教师评估、监督、考察机制，评价有根，监督有据，考察有理，奖惩有依，形成一个立体的网络评估体系，促进教师队伍的良性管理和建设。大力加强学术道德建设，造就一批品德高尚、业务过硬、省内外知名的学术领军人物，提高教师队伍职称学历水平，鼓励教师岗位进修提高，支持出国研修和实践锻炼，形成一批在行业内、省内有较大影响的优秀学科梯队。建设一支规模适当、结构合理、师德优良、素质较高、适应教育教学发展需要的教师队伍，以“博学、敬业、身正、严谨”的良好教风带动形成“自强、惜时、诚信、笃行”的学风，营造整体和谐、文明向上的氛围。同时，要创造良好的条件，关注青年教师的成长，尽可能解决教师生活中的后顾之忧，营造和谐的教书育人环境，让教师们专心教书育人，增强教师队伍的凝聚力。
在分组讨论的时候，有很多代表反映：怎么为教学管理服务，让教师全身心投入教书育人之中？这需要管理部门和管理人员多动脑筋，多下真工夫。为教学工作和人才培养做好服务，管理服务工作还有很多方面需要深入做好，这是一个方面。另一方面，教师队伍监督、考核、评价特别是管理，最终受益的不是我们教师，也不是我们的管理干部，而是学生。把管理服务工作做到位、落到实处，让教师们静心教学、潜心做学问，把最前沿的知识教给学生，培养出高素质、高水平的应用型人才，学生受益了就是我们对社会做出贡献了。我们个人的价值、我们教师的价值也体现在了这里。
三、进一步加强师德建设
近年来，教育系统确实不断出现一些有损教师形象和教师声誉的一些事 件或负面新闻，影响了教师的公众形象。我看主要有三种表现：一是教师的敬业精神不强，把教师这么神圣的职业仅仅只当成一种谋生手段。有人说，当教师就是一种谋生手段，就应该给我发工资，就应该有饭吃、有衣穿，一点也不错，没有这个谁也不干。但是，教师不仅仅是一种谋生手段，应该是一种人生目的、一种境界，是由谋生手段逐渐升华为一种目的、一种境界。“人类灵魂的工程师”这个光荣称号，对教师来说，它不仅仅是一个称号，而应该是一种神圣的追求、心灵的满足。张载说的“为生民请命”就是这个意思，一定是要有很高的人生境界。二是师德滑坡。有些人不钻研学术而追求权术，不探究学问而研究一些旁门左道，不专心学业而过多关注金钱；有些人在教学过程中应付学生，科研中存在不真做科研、不做真科研，而采取歪门邪道、抄袭等一些不该采取的手段，影响恶劣。三是损害师德尊严，违法乱纪，做出与教师身份和教师地位很不相称的一些事情。把社会生活中的一些潜规则用到校园内，这就会败坏学校的风气。这些现象在我们学院有没有，我们可以想一想，应该引起我们的高度重视。如果在这方面出现问题，对提高教学质量都大有影响。教师承担着教书育人的社会责任，需要有高尚的师德。教师生命价值的主要实现形式就是教书育人、做学问。这是我们人生价值体现的最高点，不能因为社会上存在着各种各样的诱惑就产生动摇、迷失方向。
作为大学教师，确实应该不断提高自身修养，把教书育人放在第一位，对于自己所从事的专业、所研究的领域要全身心投入，要敢于攀高峰、敢于争第一。有了这样的信心和勇气，我们就有实实在在的能力去回报社会。中国有句名言：“三百六十行，行行出状元。”每一行都会受到社会的尊重，都会涌现杰出的人才。我们选择了教师这个行业，必须对学生有正面的、积极的影响，为社会注入正能量。教师的一言一行、一举一动一定要符合教师的本质规定性，一定要符合教师的道德规范、价值规范，一定要很负责任地对待学生，一定要很负责任地维护教师形象。
这里，我有一副对联，就是“以学立身，学问惟求严谨，不与真理相悖害；以德立命，做人惟求正直，不因祸福而避趋”。我们的追求就是“立德”、“立言”、“立身”。“立德”就是要有高尚的师德，有了高尚的师德，就会被同行敬慕，就会被学生敬仰。被同行敬慕就是优秀，被学生敬仰就是大师。“立言”有两个方面：一个是笔耕，就是写出论文、做出科研成果；一个是舌耕，靠舌头耕耘——讲话，讲座，课堂教学。两者是我们大学教师应当具备的基本才能。“立德”、“立言”做到了，教师个人自身就“立身”了。我们学院是应用型、教学型高校，将来有可能发展成为更高层次的大学。“大学者，乃做高深学问之地也”，有了“立言”这个追求，对于学院来说，既要有高深学问，又能为社会做出实实在在的贡献。对教师来说，就是既有扎实的理论功底，又要有很强的社会实践能力。这样，我们学院就能成为一所受人尊敬的大学。在这样的大学里学习、工作、生活，我们就会很自豪，就会受益终身。
四、扎扎实实地做好迎接新建本科院校评估工作
迎接教育部新建本科院校合格评估，是我院发展过程中必须面对的一次阶段性考核，也是建设教学型优质本科院校过程中必须迈上的第一个台阶。去年，我们启动了迎接新建本科院校评估工作，在全院师生的努力下，已经完成了评建动员学习、对照检查、重点建设和校内自评4个阶段的工作，取得了一定的成绩，但是离我们确定的目标、标准还是有很大距离的。大家千万不能掉以轻心。
高质量地完成新建本科院校合格评估工作，这是我们确定不移的目标，也是洛阳理工学院向更高层次发展的必经之路。下一步，我们所要做的工作，就是要根据校内自评阶段发现的问题进行完善提升。一是进一步凝心聚力，营造氛围。要调动一切积极因素，团结一切可以团结的力量，营造“人人参与评建，时时关心评建，事事关系评建”的氛围，使大家心往一处想、劲往一处使，一切为了评建，做好评建所要求的一切。二是严格要求规范，扎实做好基础工作。坦率地说，我们的本科教学工作基础还是可以的，只要我们尽心尽力，按照规范做好应该做的工作，再进行必要的提升，应该能够取得满意的效果。假期的校内自评，我们发现凡是功夫用在平时、平时规范就做得很好的单位，校内自评的成绩就比较好、比较理想。这也说明一个道理，只要工夫用在平时，什么样的检查、什么时候检查，我们都不怕，我们都能够应对。对此，那些整改力度比较大的系部和具体人员在暑假期间、评估期间感受也更深。校内自评期间，有些单位受到了表扬，有差距的受到了批评。我觉得不管表扬也好，批评也好，只要善于尽心尽力把工作做好，被批评的系部、被批评的同志完全能够取得优异成绩，后来居上。被表扬的系部、被表扬的同志如果掉以轻心，骄傲了，反而会落后。
各位代表，同志们，今天的会议就要结束了。各党总支、各部门要利用各种渠道向全体教职工认真传达本次会议精神，把会议精神变成具体行动，落实到新学期的各项具体工作中去。
 让我们以百倍的信心和优异的成绩迎接教育部专家的考评！
(根据录音整理)

