
在洛阳理工学院第一届第四次教职工

暨工会会员代表大会上的讲话

党委书记  段治乾

（2012年3月17日）

各位代表、同志们：

我院第一届四次教职工暨工会会员代表大会，经过全体代表的共同努力，已圆满完成了预定的各项议程，达到了预期的目的，即将胜利闭幕。大会期间，全体代表认真听取并审议杨小林院长所作的工作报告、陈富贵同志所作的工会工作报告，听取了赵尊群同志所作的财务工作报告、田丽霞同志所作的提案办理情况说明，肯定了2011年我院各个方面取得的成绩，明确了2012年的重点工作和奋斗目标，会议开的很成功。在此，我代表学院党委，向各位代表，向全体教职员工，向大会工作人员，表示衷心的感谢！

大会即将闭幕，希望各位代表把会议精神带回工作岗位，认真做好宣传贯彻工作。各部门要通过党总支中心组学习、教职工政治学习特别是党员干部学习等形式，认真传达会议精神，让每位教职工都能够认清学院形势，明确今年的工作任务，支持学院改革发展，为顺利实现全年目标任务贡献力量。

各位代表、同志们，我院组建5年来，取得的成绩有目共睹。如何延续保持现有的良好态势，使我院今后更好、更快、更健康地发展，我想强调几点意见：
一、进一步明确我院“两型”、“三性”的发展定位
在第一次党代会上，我们明确提出了建设特色鲜明的教学型优质本科院校的目标。几年来，我们按照这个目标，有条不紊地组织实施，取得了比较令人满意的效果。在具体实施过程中，我们又把它细化为“两型”、“三性”。
所谓“两型”，就是将我院定位为教学型、应用型。作为新建本科院校，我们的首要任务是培养合格本科毕业人才，巩固提升专科人才培养质量，我们必须按教学型而非研究型，也非教学研究型的办学思路来开展我们的教学工作，必须按照培养应用型人才的要求展开我们的人才培养工作，为此，学院各个部门、各系部，广大教职工做了大量工作，付出了巨大努力，科学研究和社会服务工作也在促进教学工作，提升教学工作上取得了巨大成绩。与此相适应，我们的学科、专业设置紧密结合社会需求，强化学生的动手能力。用人单位普遍反映，我院的毕业生走向社会后，能够用得上、留得下、靠得住、受欢迎，充分说明我们办学思路是正确的。
所谓“三性”，就是地方性、行业性、多科性。作为地处非省会城市的普通本科院校，我们办学要遵循教育规律，不蛮干，不莽撞，我们的人才培养、科学研究、社会服务和文化传承，首先要围绕服务地方经济社会发展来进行，只有这样，才能更好地为地方服务，在为地方经济社会和谐发展中显示办学实力和水平。其次要坚持行业性。从我院的办学历程可以看出，几十年来，我们围绕服务建材行业，办学水平和实力取得了长足的进步，在行业的发展壮大中，尝到了进步的甜头。现在办学层次提高了，仍然要坚持行业性，这既是我们赖以生存的基础，也是弘扬和彰显办学特色的依靠。再次是必须坚持多科性。目前，我院的学科布局是以工学为主，兼有理学、管理学、文学、经济学、法学、教育学、艺术学等学科。要实现我院科学发展，必须做到多学科和谐发展，只有学科之间交互融汇，相互支撑，形成合力，才能产生新的学科增长点，才能形成良性互动的局面，进而促进全院工作向更高层次迈进。
二、坚定不移地做到五个不动摇
我院组建以来，党委经过认真调研和深入分析，结合实际，总结出了我们办学实践中要始终坚持的“五个毫不动摇”，是我们在一定时期内必须长期坚持的办学思路。

首先是坚持建材方向不动摇。回顾我院发展历史，可以看出：围绕建材行业技术水平的提升、主动服务建材行业，是学院不断发展壮大的动力和支撑。虽然现在办学层次提升了，但围绕建材行业发展而办学的指导思想不能变。只有把学院事业发展与建材行业紧密联系起来，才能凸显办学特色，才能随着行业的兴盛逐步壮大自身实力。当然，我们说的“建材”不是过去戏说的傻、大、笨、粗加污染“晴天一身灰，雨天一身泥”的“老建材”，而是“传统建材”和“新兴建材”、“环保建材”、“绿色建材”，当然，也非是“小建材”，而是以“建材”为基础的“大建材”、“材料科学”、“材料工程”，这就要求我们在巩固提升已有的“传统建材”基础上，发展“环保材料”，发展“新兴材料”及其相关联的新兴科学、边缘科学。
二是保持工科的主导地位不动摇。50多年的办学积淀，形成了我院社会公认度比较高的特色专业：无机非金属材料、机械制造、电气自动化、计算机等，这些专业开设的时间较长，打造了一支作风过硬、实力较好的师资队伍，所培养的毕业生，受到用人单位欢迎，为我院赢得了良好的社会声誉，在今后的发展过程中，必须继续强化这种特色和优势，并以优势带动其他，形成新的优势，提升整个学校。
三是坚持保持适度规模不动摇。我院组建以来，学生人数由最初的2.8万下降为目前不足2.5万，这个变化一定要引起我们足够的重视。从目前政府对高校的拨款方式看，学生数量是影响拨款多少的一个极重要因素，从全省整个高等教育形势来看，许多院校学生规模都在较快增长，同时规模和质量确有内在关联度，特别在目前形势下，规模太小，质量也难以提升，那种“小而精”的办学模式，目前不太符合我们的实际，我们必须采取积极的应对措施，保持适度的规模，让现有的教学资源充分发挥作用，确保办学效益稳固和提升。
四是坚持提升办学质量不动摇。质量是办学的生命线，是学院生存和发展的依托。我院组建以来，我们采取了一系列有效的措施，认真实施质量工程，强化教学管理，取得了一定的成绩。但我们不能就此满足，要把眼光瞄准那些办学历史悠久、成效卓著的老牌高校，向高标准看齐，力争使我们的人才培养质量百尺竿头，更进一步。
五是坚持协调发展不动摇。一花独放不是春，百花齐放春满园。我们强调建材特色、强调工科为主，并不忽视其他学科，而是要形成各学科各展优势、竞相发展、和谐发展的局面。实践证明，一所大学要办好，仅有单一的学科是不行的；一个人要健康发展，仅有某单一学科方面的知识是不全面的。只有各个方面综合协调，发展才有持续动力，这一点，尤其需要我们注意。
三、紧紧抓住五个抓手，努力做好今年的工作

杨院长在工作报告里，把今年的工作进行了全面安排部署，这是经过学院党委讨论通过的，我完全同意。在这里，我特别强调以下5个方面的重点：一是以学院第一次人才工作会议为抓手，加强人才队伍建设，落实具体措施，引进、培养、扶植有创新、有作为的精尖人才；二是以争取重点突破为抓手，争取在重点学科建设、申报专业硕士点和实施卓越工程师培养计划3方面有所突破；三是以产学研合作为抓手，实施走出去战略，加强与中国建材联合会、和国内大型企业之间的交流合作，提升学院的硬实力；四是以迎接合格本科评估为抓手，以评促建，抓好落实；五是以迎接党的“十八大”召开为抓手，加强党建思想政治工作和安全稳定工作，为党的十八大召开营造团结进取的良好氛围，以优异的工作业绩迎接党的“十八大”胜利召开。

各位代表、同志们， 2012年，是落实《国家中长期教育发展纲要》和《河南省教育事业“十二五”规划》的关键年，也是我院创建特色鲜明的教学型优质本科院校的重要一年，摆在我们面前的是机遇和挑战并存，只有抓住机遇，迎接挑战，顺应形势，才能立于不败之地。我们一定要千方百计、想方设法，在提升人才培养质量、管理服务水平和社会竞争力，促进我院整体工作科学发展、和谐发展上下大功夫、下硬功夫、下实功夫、下真功夫，为把我院建设成为特色鲜明的教学型优质本科院校而共同奋斗。

谢谢大家!
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