
严守党的纪律规矩  强化监督执纪问责
为学校改革发展提供坚强保证
  ——在2015年党风廉政建设工作会议上的讲话
校纪委书记  曹国杰
（2015年4月10日）
同志们：
今天会议的主要任务是：贯彻上级精神，回顾总结我校2014年党风廉政建设工作，安排部署2015年的工作任务。苟义伦书记作重要讲话，苟书记的讲话是对我校2015年党风廉政建设工作提出的新要求，是对我们大家进行的廉政教育党课。杨校长主持会议中也要提出明确要求，希望与会同志高度重视，落实好今天的会议精神。
一、2014年工作回顾
关于2014年工作回顾，主要是五个方面：
一是党风廉政建设责任制工作落实的情况。2014年，学校党委认真履行党风廉政建设主体责任，纪委按照上级和学校党委要求切实履行监督责任。学校党委始终把党风廉政建设工作作为一项政治任务，把深化党风廉政建设与促进学校事业发展紧密结合起来，做到与学校发展规划、管理服务等业务工作一起部署、一起检查、一起考核。2014年，全校各级领导干部认真履行岗位职责，并在职责范围内认真执行党风廉政建设各项规定和要求。
二是落实中央八项规定，持之以恒纠正“四风”。2014年，我校认真贯彻落实中央八项规定和省委省政府若干意见，弛而不息纠正“四风”。紧密结合群众路线教育实践活动的开展，切实抓好各级领导班子作风建设，研究制定了多项制度文件。在制度执行方面，学校领导和机关、院系处级干部带头，深入开展调研活动，深入教学科研一线，深入广大师生。2014年学校领导调研次数为214次，调查研究天数达到105天；在控制公务开支方面， 2014年，我校三公经费比上年总体下降25%。其中，因公出国(境)经费下降19%，公务车购置及运行费下降27%，公务招待费下降33%；在办公用房整改方面。3月20日，我们进行了办公用房调整工作检查，共实地检查了21个单位，从检查情况看，各单位都能够高度重视，认识到位，行动迅速，积极进行调整、分割和整合，腾退了一些办公用房用于教学科研。由于办公室结构等问题不能够分割的，一些教学教辅单位负责人采取和其他处科级干部同室办公方式。
三是惩防体系建设得到持续有力推进。2014年，制定了《关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的实施意见》、《建立健全惩治和预防腐败体系2013-2017年实施意见》以及经济活动、科研管理、人事等涉及党风廉政方面的制度21个。 

为落实廉政建设责任，注重强化监督的重点领域、重点环节、重点岗位。在干部人事工作监督方面， 围绕2014年下半年的干部换届工作，注重严肃纪律，明确换届工作的纪律要求，制定了相关制度，切实加强换届工作各个环节的监督。在加强财务管理方面，严格执行“收支两条线”，进行“小金库”清查和严禁私设“小金库”承诺活动；加强对物资采购、基建工程、合同管理、项目验收等经济活动的监督；按照制度要求，对招生工作实行全程监督。加强科研经费和学术诚信监督，对2011年以来25项科研项目进行专项检查。在审计监督方面，开展对校办工厂的财务审计，加强工程审计的审核与监督工作，并对离任调整的干部进行经济责任审计。
切实抓好廉洁教育。坚持“一把手”讲党课制度，干部换届后，学校党委书记和纪委的负责同志对176名处级领导干部进行了集体廉政谈话，并且组织了任期廉洁从政承诺和岗位廉洁从政承诺，今天还要对40名新提拔的处级领导干部进行集体廉政宣誓活动。
四是巩固提升行风建设工作。围绕立德树人这一根本任务和建设“人民群众满意学校”的目标，创新建设载体，在全校推行行风监督员制度。最近，省纠风办下发通知，我校荣获 “2014年河南省学校行风建设先进单位”，连续七年获得了这一荣誉称号,这是全校师生积极参与、大力支持、共同努力的结果。
五是关于信访举报和案件查处工作。2014年，纪委均按照规定和要求认真进行处理信访件。学校主要领导亲自接访、认真批示。学校其他领导认真执行校领导接待日制度，热情地接待来访人员，协调解决信访人提出的诉求事项。
以上是对2014年我校的党风廉政建设工作的简要回顾和总结。回顾过去一年，我们清醒地认识到还存在一些问题：有的党员干部不能够适应新形势、新要求，对高校党风廉政建设和反腐败斗争的严峻性复杂性认识不够深刻；有的党组织抓廉政建设力度不够；有的党员干部放松政治学习和党性修养，有效抵御廉政风险的意识不强，“四风”问题还需要持续加力纠治；权力运行的监督制约机制还不够完善，对工程建设、招投标、科研经费使用管理等经济活动监督还需要进一步加强等等。
二、2015年党风廉政建设主要任务
（1） 坚持从严治党，加强党的纪律建设
严明党的纪律首要就是严明政治纪律和政治规矩，这是维护党的团结统一，完成党的任务的根本保证。苟书记在今天会议的讲话中，将重点强调这方面的问题，希望我们能够从根本认识上得到进一步强化和提高。
2014年底，我校出台了关于落实“两个责任”的实施意见，明确了“两个责任”的目标和保障措施。2015年，将制定、完善配套制度和具体实施办法，细化党风廉政建设主体责任和监督责任，党委会专题研究通过了2015年党风廉政建设责任目标及任务分解，全校各级党组织领导班子要对职责范围内的党风廉政建设负全面领导责任，班子主要负责人要承担起第一责任人的责任，班子其他成员要切实做到“一岗双责”，积极承担主要领导责任。加大党风廉政建设责任制的检查考核和问责力度，对发生严重问题的单位和部门,既要追究个人责任，又要追究相关领导责任。
（二）深化作风建设，持续纠正“四风”
持续纠正“四风”。我们要用坚强的决心，认真的态度，坚决纠正“四风”。严格执行中央“八项规定”和学校党委有关规定，完善作风建设监督惩戒制度，重点解决师生身边不正之风和腐败问题。坚决查处公款吃喝、公款旅游、公款送礼、公车私用、收受礼金、出入私人会所、借婚丧嫁娶敛财等问题。积极培育求真务实之风、廉洁从政、廉洁从教之风，营造风清气正的育人、治学环境。
持续巩固行风建设。采取有力措施，细化工作任务，明确工作责任，加强监督检查和问题整改，进一步提升行风建设水平。
开展专项治理。按照上级要求，主要有四项专项检查：开展规范办学行为专项治理，推进依法治教、依法办学；规范高校学生转学、转专业行为，开展违规转学专项检查；深化招生领域突出问题治理，严肃查处违规招生行为，今天的会议根据上级要求，以文件形式安排部署了这项工作，希望高度重视，认真落实；持续开展教育收费专项检查，坚持真查严查细查，纠正与国家教育收费政策不一致的规定，严禁越权设立收费项目、未经审批收费或突破经审批的收费标准收费，坚决维护群众切身利益。教育厅已经对其中的三项专项检查下发了文件，有关单位要认真落实。
持续加强师德师风突出问题的治理。加大违反师德行为的查处力度，将师德表现作为教师年度考核、岗位聘任、职称评审、评优奖励的首要标准，严肃查处道德败坏、侵害学生、有偿补课、学术不端的教师。
（三）推进惩防体系建设，强化权力制约和监督
加强制度建设。2015年，结合全省“依法治教年”活动开展，将紧紧围绕对权力的监督和制约这个核心，重点在落实八项规定长效机制、党风廉政建设工作量化考核、经济活动监督等多个方面加强和完善制度建设。
继续加强廉政文化教育和廉政警示教育。3月27日，我校组织副处级以上领导干部在河南科技大学开元会议中心观看了河南省优秀廉政戏曲《洛阳令》。该剧将东汉时期董宣清正廉洁、不畏权贵、执法如山、爱民亲民的清官形象刻画的栩栩如生，广大党员干部被剧情深深感动。董宣被刘秀赐封为“强项令”，意思是脖子刚硬、不肯低头的县令。对传统戏剧这种教育形式接受的程度因人而异，大家可以尝试去接受，去品味，去感悟，是会有收获的。2015年，将进一步创新方式和教育载体，深入开展廉政文化创建活动，增强针对性和实效性。最近，正在和洛阳市人民检察院商议建立合作共建单位。
改进监督方式。今年的重点将继续放在经济活动监督上，进一步完善财务制度和会计制度，坚持勤俭办学，反对铺张浪费，完善监督机制，加强重大项目经费使用过程审计和绩效考评。
深化信息公开。深化党务、校务公开，依法公开权力运行流程，全面落实信息公开事项清单，干部任用、职称评聘、领导干部兼职兼薪、出国（出境）、财务管理、招生录取、基建招投标、学术不端等项信息必须全部向社会公开。
强化廉政风险防控。创新体制机制，从源头上预防腐败的发生。修订完善“三重一大”、学术科研、基建工程、招标采购、教育经费监管、学校资产和校办企业监管等权力运行防控流程图，加强对重点领域、关键环节、重要岗位的廉政风险防控。
（四）做好信访举报和案件查处工作
加强纪律审查工作。党的纪律审查是政治任务，必须讲政治、顾大局、守纪律。我校将按照上级要求，推进查办腐败案件体制机制改革，查办腐败案件以上级纪委为主，线索处置和案件查办情况在向学校党委报告的同时必须向上级纪委报告。落实办案协作区制度，健全查办案件组织协调机制，对中层干部的重要举报线索，由省高校纪工委组织力量直接查处。
突出纪律审查重点。坚决查处严重违反党的政治纪律、组织纪律、财经纪律、保密纪律等行为，其中包括：不能严格遵守党的政治纪律，贯彻落实党的路线方针政策和上级党组织决议、决定以及工作部署不力；不认真执行民主集中制，作风专断，或者在领导班子中闹无原则纠纷；不认真履行职责，给工作造成一定损失；搞华而不实和脱离实际的“形象工程”、“政绩工程”，铺张浪费，造成不良影响；不严格执行廉洁自律规定，造成不良影响。重点查办重要岗位领导干部中插手工程建设、侵吞国有资产，以权谋私、腐化堕落、失职渎职案件；坚决查处选人用人、招生录取、评奖评审、科研经费等违纪违法案件。
改进监督审查方式。强化问题线索管理，坚持抓早抓小，对党员干部身上的问题早发现、及时约谈、函询、诫勉，防止小错养成大错。
关于信访举报工作。按照工作原则规定和上级要求，适当召开专门的会议，进一步完善制度，理顺体制，明确责任，强化考核，形成领导重视、权责明晰、分工有序、归口管理的长效机制。确保一般问题在各部门解决、全校性问题通过学校信访渠道解决、热点难点问题不越级上访，努力维护学校的安全稳定秩序。
三、强化责任担当，抓好工作落实
几年来，纪委的纪检干部在学校党委和上级机关领导下，立足本职，严谨务实，尽心尽力，没有丝毫懈怠，为推动学校的改革建设发展做出了应有的努力和贡献。我们深知，纪检监察工作所取得的进步和成绩是上级和学校党委、行政正确领导的结果，是在座各位领导和同志们鼎力支持、帮助和信任的结果。上级坚强领导和同志们大力支持，对纪检干部来说是力量和依靠，是信任和肯定，也是鼓舞和温暖。我们每一个纪检干部都一直为此感动和感激。
今天，我们回顾总结工作，安排新的任务，明确新的担当，提出新的要求。我认为，把各项工作任务落到实处是一个艰巨的命题。面对2015年，全校纪检工作将紧紧依靠学校党委和上级的正确领导，紧紧依托在座各位领导、同志们的信任和支持，紧紧围绕转型发展提速提升大局，持续深化落实转职能、转方式、转作风的“三转”工作，“按照党章规定认真履行监督责任，聚焦党风廉政建设和反腐败斗争这个中心任务，围绕主业开展经常性监督检查”。打铁还须自身硬，要注重加强自身建设。结合开展“三严三实”教育活动，健全内控措施，自身正、过得硬，忠诚干净担当，自觉接受监督。要敢于担当，敢于监督，敢于负责，敢于碰硬，树立优良作风，做到严、细、深、实，运用法治思维和法治方式正风肃纪。
3月27日至28日，王岐山在河南省调研指出：全面从严治党，就要把我们的制度优势充分发挥出来，战胜面临的风险和挑战，实现执政党的自我完善、自我净化、自我革新。全面从严治党，必须把纪律挺在法律前面，明确纪律的内涵，密切联系实际、求真务实，把纪律执行到位，真正使纪律成为管党治党的尺子、不可逾越的底线。全面从严治党，就是要敢于担当，落实主体责任和监督责任要冲着纪律去，领好班子、管住干部、以上率下，实现全方位、全覆盖，既不能光说不干，也不能大轰大嗡。全面从严治党，就是要把严明纪律体现在日常管理监督中，严格执纪、动辄则咎，抓早抓小，使广大党员真正敬畏纪律、遵守纪律。王岐山同时要求，把纪律挺在前面（纪在法前，用纪律管住大多数）是“三转”的深化。纪委的职责就是监督执纪问责，要把执纪放在首位，聚焦主业，使“三转”向基层延伸。既要立足当前，遏制不正之风和腐败蔓延势头，又要着眼长远，强化纪律建设，使监督执纪问责成为常态。要保持坚强政治定力，有静气、不刮风，不搞运动，把党风廉政建设引向深入。学习和理解王岐山同志的讲话，让我们进一步明方向、懂要求、遵规矩、守纪律、增动力、强责任、敢担当，对落实我们的党风廉政建设工作，特别是落实好2015年工作任务有很强的指导意义。
同志们，今年是我校转型发展的关键时期,面临的工作很多，任务很重，各方面工作要求也会更高。越是这样，越要落实好今年党风廉政建设各项工作任务。一是要切实提高认识。结合自身工作实际，认真学习、细心领会，把思想和行动统一到会议精神上来，把智慧和力量凝聚到落实各项工作任务上来。二是要坚持齐抓共管。“那个岗位都不是保险箱，哪级领导都没有豁免权”。党风廉政建设是一项带有全局性的重要政治工作，要抓好党风廉政建设贵在形成合力，不能简单认为抓党风廉政建设是上级的事情、单位领导的事情、党务方面的事情、纪检监察部门的事情、而不是自己的事情，在这个重大政治问题上，没有观众席，没有旁观者，没有局外人。三是要注重工作实效。我们每一个党员干部都要认真落实党风廉政建设工作任务，大胆负责，主动担责，郭庚茂书记在九届省纪委五次全会上指出“做到业务工作与党风廉政建设和反腐败工作两手抓、两手都要硬”。 抓党风廉政建设是分内之事、应尽之责，关于对“做到业务工作与党风廉政建设和反腐败工作两手抓、两手都要硬”的理解，希望同志们能够深化、深入一些，确保各项工作抓铁有痕、落地有声。
同志们，以上是在回顾工作的基础上，按照上级和学校党委的指示和要求，对2015年纪检工作提出了安排意见。从某种意义上讲，也是我向在座的班子同事和处级干部的一次思想汇报、沟通和交流，不当之处，真诚希望得到您的批评指正。面对新的一年工作，让我们在上级纪委和学校党委的坚强领导下，坚定信念，求真务实，以更高的标准、更有效的举措，努力开创我校党风廉政建设工作新局面。
谢谢大家。
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