苟义伦书记在材料系调研时的讲话

 (2013年3月27日)

各位老师、同志们：

根据我院党的群众路线教育实践活动方案的安排，今天，我来到联系点材料系，听取大家的意见和建议。刚才，各位老师和同志们的发言，让我听后深受感动。大家站在促进全院科学发展的高度，以主人翁的姿态，为学院发展建言献策，提出了不少有针对性的意见和建议。会后，活动办将这些意见建议，和其他领导调研收集到的情况汇集到一起进行梳理，能够立行立改的，要马上行动；具备条件但需要一定时间的，要细化责任，明确责任人和完成时限，并以《整改任务书》的形式在专题网上公布，接受大家对整改落实情况的监督；对超出政策范围，依靠我们自身没有办法解决的问题，有关部门要做好解释工作。

党的群众路线教育实践活动开展以来，全院各级党组织认真贯彻落实中央、省委精神，按照省委活动办的部署和督导组的要求，坚持“不偏不虚不空”的原则，将党的群众路线教育实践活动与工作紧密结合，做到“两促进，两不误”，进一步提高了党员干部对“为民务实清廉”总要求的认识，并有针对性地解决工作中存在的问题，较好地促进了各项工作的顺利开展。
3月17日至18日，习近平总书记到第二批教育实践活动联系点兰考县实地调研指导。调研期间，习近平总书记对学习弘扬焦裕禄精神、持续推动教育实践活动取得扎实成效提出了明确要求。习近平总书记指出，教育实践活动的主题与焦裕禄精神是高度契合的，要把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿活动始终，做到深学、细照、笃行。要特别学习弘扬焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀，凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。要组织党员、干部把焦裕禄精神作为一面镜子，从里到外、从上到下反复照一照自己，深入查摆自己在思想境界、素质能力、作风形象等方面存在的问题和不足，努力向焦裕禄同志看齐，从今天做起，从眼前做起，从小事做起，像焦裕禄同志那样对待群众、对待组织、对待事业、对待同志、对待亲属、对待自己，像焦裕禄同志那样生命不息、奋斗不止，努力做焦裕禄式的好党员、好干部。
习近平总书记的重要讲话，进一步阐明了焦裕禄精神的深刻内涵，进一步明确了开展活动的总体要求、实践载体、重点对象、组织指导原则、特点规律，是我们扎实开展好教育实践活动的基本遵循和纲领性文献。

为了深入学习贯彻习总书记讲话精神，希望材料系党总支、各支部做到以下三点：

一要认真学习贯彻习近平总书记兰考调研讲话精神。要把学习、宣传和贯彻好习近平总书记兰考调研重要讲话精神作为开展教育活动的一项重要政治任务，党员领导干部带头学习，真正学深学透、融会贯通、学以致用。要围绕切实解决好广大党员干部的理想信念、群众观点、思想方法、精神状态、执政能力等5个方面的问题，认真开展学院活动办规定的10个专题内容的学习。要充分运用中心组辅导学、主要领导讲党课、专题讲座、学习体会交流等形式，增强学习效果。处级干部集中学习时间不少于5天，党总支书记讲党课1次；以支部为单位的集中学习不少于3天；观看影视戏曲片、教育专题片1—2次；学习成果交流1次；每名党员干部都要自觉学习，自学研读10项专题的全部内容，侧重点是集中学习没有安排的部分。学习时，要做好学习笔记，每个专题的学习都要有学习记录。党总支和支部要结合实际，拿出具体的学习计划，并加强对学习进度、学习质量、学习纪律的跟踪问效，党委督导组将抽查督导单位的学习情况。

二要广泛听取意见建议。坚持走群众路线，深入听取意见建议，围绕反对“四风”查找问题，问政于民、问病于民、问计于民，找准思想之垢、作风之弊，接受群众监督。系党总支班子和成员，要面对面听取师生员工的意见建议，并形成领导班子作风建设情况专题调研报告，报学院党委督导组。
要带着思考学习查摆，带着问题学习查摆，带着方案学习查摆，有针对性地纠正党员、干部存在的轻视思想、观望心理、敷衍态度和担心情绪，深入查找“四风”方面的突出问题。党员干部要明确学习任务、突出查摆重点、制定整改措施，提交支部，并认真抓好落实。要根据对照查摆出来的问题，逐项制定整改措施。研究确定改进作风的具体事项，特别是学风、文风、会风以及机关作风方面的突出问题，并结合实际，创新举措，注重从体制机制上解决问题，推进改进工作作风、密切联系群众常态化长效化。

三要以更高的标准抓好教育实践活动。党员、干部尤其是领导干部，必须把高标准、高质量作为基本要求，真抓实做，较真碰硬，确保活动高起点开局、高标准开展、高质量推进。处级领导干部要带头查找问题、带头整改落实，要求别人做到的自己首先做到，要求别人不做的自己首先不做，为广大党员干部做好表率和标杆。教职工党员要立足于教书育人、管理育人和服务育人，做好本职工作，在各自岗位上发挥先锋模范作用。学生党员要做尊师爱校的典范，做好学上进的榜样，从端正学风做起，为形成良好的校风做贡献。要坚持解决问题，每一位领导干部在教育实践活动中都要有一本动态管理的“问题账”，新遇到的问题要及时“入账”，已经整改到位的要及时“结清”。要坚持思想上从严、落实上从严、督导上从严，以严的标准、严的措施、严的纪律确保活动取得实效。

老师们、同志们，目前，全院师生正以良好的精神状态，充满信心地迎接教育部专家对我院的本科教学合格评估工作。通过党的群众路线教育实践活动，广大师生充分认识到：群众路线教育实践活动的开展，为评建工作提供了强有力的思想和组织保障；评建工作的扎实推进，为教育实践活动提供了具体有效的载体。希望材料系总支认真处理好开展党的群众路线教育实践活动与日常工作的关系，切实做到“两促进，两不误”，用辛勤劳动创造的丰硕成果，去迎接洛阳理工学院美好的明天。

谢谢大家!
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