洛阳理工学院第一次教学工作会议

开 幕 词

院长  杨小林

尊敬的李培俊处长，老师们、同志们：

    在全国教育系统认真开展深入学习实践科学发展观活动的重要时刻，在我院实质性融合已经完成，各项工作步入正规、各项事业蓬勃发展，学院进入快速健康发展阶段的大好形势下，经过精心准备，我院第一次教学工作会议今天隆重开幕了。这次大会，是一次总结升本两年来教学工作的大会，是一次统一思想、提高认识、谋划教育教学未来发展的大会，是一次落实我院第一次党代会所提奋斗目标的誓师大会、是全面实施质量工程的动员大会。在此，我代表学院党委和行政，向大会的召开表示热烈的祝贺！向多年来辛勤耕耘在教学第一线的全体教师表示崇高的敬意！向长期默默奉献在教学管理岗位上的广大教学管理人员和广大教育工作者表示衷心的感谢！

    升本两年来，院党委围绕教学这个中心工作，提出了一系列事关教育教学发展的重大战略，并采取了行之有效的举措切实抓好落实。特别是通过组织开展全院教师本科教育教学理念大讨论活动，统一了认识、更新了观念、凝聚了人心；按照科学、合理的原则，将原两校交叉重叠的学科专业进行了优化组合，理顺了管理体制，优化了教育教学资源；采取一系列强有力的措施，规范了教学管理，推进了质量工程，促进了教学改革，提高了人才培养质量，教育教学工作取得累累硕果。两年来，我院的办学规模稳定发展，学科专业建设稳步推进，教学管理机制日趋规范，师资队伍实力明显增强，教学条件日趋完善，办学质量稳步提升，办学特色逐步彰显，学院整体呈现健康、和谐的良好发展态势。

    学习实践科学发展观，对高等教育的发展提出了新的要求，为我们今后的工作指明了前进的方向，也为我院的建设和发展带来新的契机。在这个关键时期，我们召开教学工作会议，就是要以科学发展观为指导，全面贯彻落实我院第一次党代会提出的各项目标和要求，在总结经验、肯定成绩的基础上，分析查找自身存在的差距，寻求下一步科学发展对策，进一步明确今后一个时期我院教育教学工作的发展目标和工作思路，继续深化教育教学改革，努力提高教育教学质量，推动教学工作再上一个新的台阶，开创学院建设和发展的新局面。因此，本次教育教学工作会议，对于学院，对于每一位教师、每一名教职员工都具有非常重要的意义，必将在洛阳理工学院的发展史上留下浓墨重彩的一笔。

    人才培养质量是高等学校的生命线，要培养高素质的人才，必须有一支思想素质过硬、基础理论扎实、专业技能精湛的教师队伍。古人云：“善歌者使人继其声，善教者使人继其志”。全体教职员工要进一步按照“教书育人、管理育人、服务育人”的要求，解放思想，更新观念。教师在传授知识的同时，要努力塑造人民教师“学为人师，行为世范”的良好形象，以良好的思想政治素质和道德风范影响教育学生；要积极探索新形势下做好大学生思想政治教育工作的新方法、新途径，促进学生综合素质不断提高；要进一步加强学风、教风和校风建设，严谨治学，从严执教，努力营造良好的育人环境；全院上下要牢固树立以教学为中心的意识；牢固树立提高教学质量的意识，牢固树立为教学服务的意识。要继续加大教学投入，为实施教学质量工程提高经费保障；要进一步强化“办学以教师为本，以教师为主体”的理念，充分调动教师的积极性，发挥教师进行教学改革、提高教学质量的主动性和创造性；各级干部要转变作风，深入教学第一线，主动为教学工作排忧解难，努力创造良好的教育教学环境，为培养高素质应用型专业人才，做出积极的贡献。

    各位老师、同志们，宏伟蓝图催人奋进，创业征程任重道远，历史赋予我们新的使命，创业激励着我们前行。为不辱使命，不负重托，我们在座的每一位，都要以高度的责任感和强烈的使命感，充分发挥聪明才智，围绕大会主题畅所欲言，积极建言献策，把这次教育教学工作会议开成一次坚定信念、指明方向的大会，开成一次凝聚人心、团结奋进的大会，开成一次继往开来、再创辉煌的大会。我们坚信，在上级领导的亲切关怀和指导下，在院党委的正确领导下，全体教职工群策群力，把握机遇，迎接挑战，与时俱进，开拓前进，建设一所特色鲜明的教学型优质本科院校的近期目标就一定能够实现！

    预祝我院首届教学工作会议圆满成功！

    谢谢大家！
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