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电气工程与自动化学院
加强学科专业群建设  深化人才培养模式改革

电气工程与自动化学院以电子信息学科专业群建设为重点，扩大产学研合作规模，深化产学研合作程度，加强“双师型”教师队伍建设，完善工程应用型课程建设，提高学生的科技创新能力，积极推进学院转型发展工作。

一、扩大产学研合作规模，深化产学研合作程度
电气工程与自动化学院与企业联合，共建科研平台、实验室、校外实习基地，外聘企业人员参与课堂授课，借助工程案例进行教学、以解决企业实际问题，实现“教学、科研、实践”三位一体，三者良性循环。

1.紧扣企业需求，加强专业建设

电气工程与自动化学院自动化、电气工程与自动化、电子科学技术等专业向用人单位发放调查表，调查企业对人才实际需求、课程、实践与实训环节的建议，以及企业需解决的技术难题等方面内容。目前，已整理出包括智能装备、机器人的20多家单位的调查信息。随后，还将召开“电气工程与自动化学院自动化专业建设会议”，届时将以“卓越班”为试点，进一步完成相关调查及学生就业与质量追踪等工作。

2.改革专业人才培养模式

电子科学与技术专业是首批“教育部-中兴通讯ICT产教融合创新基地项目”的依托及合作专业之一。我院将与中兴通讯股份有限公司共同开展校企合作育人，包括：创新校企合作人才培养模式，合作专业的培养方案设计、课程设计及教材开发、工程技术能力培养、职业能力培养、合作企业资源池构建、开放企业师资培训环境，培训电子科学与技术专业师资等。双方将共同面向洛阳地区企业、政府和事业单位开展技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务（含技术培训、技术中介）及市场推广，将基地建设成为具有活跃创新力的研发中心、行业应用解决方案功能体验及展示中心、现代企业氛围的体验教学中心。

自动化专业的卓越班采用“学校+企业”教学模式，实现企业的“订单式”培养。培养方案、课程体系、教学内容由校企双方共同制定。学生第一学年至第三学年在学校学习，第四学年在企业学习，学校委派专职教师与企业技术人员共同指导学生。学生按照签署的“学生安全承诺书”要求，在真实的工程环境得到训练，实现学校学习和就业的无缝对接。我院已与南阳市凌峰电子科技有限公司、洛阳智超机电科技有限公司、升华感应加热有限公司、西普电气有限公司等多家公司签署联合培养协议。2015年，我院新增深圳禾力科技有限公司、深圳市杨森精密机械有限公司两家公司参与卓越计划学生联合培养。

3.共建实验室及产学研基地

学院与南京南戈特智能技术有限公司共建GE智能平台实验室、与尚观科技有限公司共建ARM嵌入式实验室。2015年，与三菱电机公司共建“自动化实验室”，实验室包括“水泥生产线自动化控制实验室”和“机器人实验室”两个部分，可以作为三菱电机授权培训中心，通过FA Class三菱电机自动化课堂、认证培训、自动化大赛、校园招聘、e-learning学习平台等一系列方式，为建材行业和地方经济培养自动化方向应用型高级技术人才。同时，将与西门子公司、洛阳智超机电科技有限公司、升华感应加热有限公司等多家企业共建自动化驱动与全集成自动化实验室。

学院与多家单位共建产学研基地。2015年，与西普电气有限公司共建西普产学研基地，与中信重工自动化有限责任公司初步达成合作意向。其中，西普电气有限公司为我院提供两个标准化教室、1000m2的实验室和实训车间及办公室。为学生特别是卓越班学生提供包括供配电、电气控制与自动化、电子电工等专业的一年期实习岗位和实习指导老师，使学生能在不同专业岗位实践锻炼，学生毕业后，优先录用优秀毕业生。目前，我院教师积极与西普电气有限公司联合申报洛阳市“十三五”科技发展规划重大科技项目“创新型高效节能稀土永磁同步发电机产业化”、“新型智能电力巡检机器人”，科技创新服务平台“西普中韩国际技术创新合作转移中心”、“洛阳理工-西普凌锐智能电气研发中心”。

4.积极推进科技成果转化

电气工程与自动化学院与洛阳升华感应加热有限公司先后开展了《200KW并联式IGBT感应加热电源核心技术开发》、《感应淬火机床数控系统软件开发》等5个项目的产学研合作开发。完成省级科技成果鉴定3项，其中获河南省教育厅科技成果一等奖2项，河南省科技进步二等奖1项，获得软件发明专利5项，实用新型专利5项，软件著作权3项。2015年，与洛阳升华感应加热有限公司就“感应热处理装备核心技术开发”项目相关科技成果签订转让协议，组织科研团队深入企业，帮助企业解决技术难题将科技成果转化为现实生产力。既锻炼了青年教师的实践能力，又为企业培养出了一批科技骨干，取得了良好的经济效益和社会效益。

二、加强双师教师队伍建设

以提高教师工程能力和科研能力为抓手加强师资队伍建设，选派教师到企业锻炼、参与产学研基地工作、参加各种技能认证培训。目前，我院双师素质教师达到62人。2015年，我院派出2名青年教师前往洛阳智超机电科技有限公司、洛阳升华感应加热有限公司工作、锻炼，派出11名骨干教师前往固高科技（深圳）有限公司接受运动控制系统专题培训。

三、完善工程应用型课程建设

电气工程与自动化学院按照工程教育专业认证要求，引入CDIO工程教育理念，完善工程应用型课程建设。

1.采用大项目式教学法，实现工程教学

联合智能装备、自动化、智能电网等相关企业，筛选与分解大型自动化、机器人项目，采用大项目式教学法实现工程教学。具体思路为：筛选出嵌入式设备、智能装备控制、机器人控制等大型项目，即将一级题目分解成二级题目、三级题目；在部分专业课程教学进程中完成三级题目，在综合类专业课教学过程中完成二级题目，在此期间，组织学生参加智能车、电子竞赛、挑战杯等比赛，提高学生科技制作、创新能力，验证教学效果；完善实验室、产学研基地建设，通过毕业设计，进行二级题目的集成、调试，完成一级题目；最后，通过毕业生就业信息以及企业需求持续跟踪，不断改进课程教学体系。目前，我院正进行项目征集、整理、分解工作。

2.引入CDIO思想，逐步实现课程改革

为适应应用技术人才的培养，教学内容和方法必须进行全面改革。我院引入CDIO工程教育理念，把服务行业的案例、项目作为授课内容，按照构思、设计、实施、运作的过程去制定教学大纲，对知识、能力、素质提出明确具体要求。

CDIO工程教育理念首先在技术类课程中进行推广。（1）在课堂教学中大力推广案例教学和“项目教学”法。例如，在《单片机原理及应用》课程中安排了多功能数字万年历、UPS远程管理终端、锂电池组保护系统等几个典型项目案例，课堂组织学生完成方案讨论、模块划分与分组分工、硬件设计、软件设计与仿真到系统集成、硬件功能验证等，在开发出完整的单片机系统的过程中掌握相关的知识和技术。（2）进行课程考试改革，摸索、尝试“平时+实验+项目执行结果”的考试方式，并应用在电子工程设计、计算机控制技术课程中，效果良好。（3）改变传统授课方式，采用实践操作为主，板书+多媒体为辅的实验室教学方式。本学期，水泥厂集散控制系统课程已采用此方案。

为促进CDIO工程教育理念的推广与应用，我院修订了职称推荐要求，明确提出“被推荐的教师必须有主持的教研项目”。本年度，我院共申报教学改革研究项目17项，其中，重大项目1项，重点项目5项，一般项目11项。

3.启动导师制工作，提高应用型人才培养效果

我院以卓越班为试点，选取科研能力突出、实践经验丰富的教师为卓越班导师，负责学生的学习、科研、毕业设计等相关事宜。

四、加快实践平台建设、提高学生科技创新能力

逐渐建立模块化的实践教学体系，把实验室和实训基地整合为基础实验平台、专业实验平台、工程训练平台、科技创新平台，使学生从低年级到高年级逐渐得到实践训练，渐进式的培养学生基本动手能力、综合能力、工程能力和创新精神。

学生自主科技创新平台主要包括科技创新实验室、电子工程设计基地、智能车基地、学生自主成立的科技协会、家电维修小组以及机器人、智能家居等产学研实验室、GE智能平台实验室、尚观科技产学研实验室、三菱电机自动化实验室、西门子自动化驱动实验室。该平台有10余名教师，对学生创新能力进行培养指导。实验室实行全方位开放制度，学生可自愿到实验室进行教学计划以外的科技创新活动。目前，90%以上学生通过考试获得高、中级维修电工证，20%学生具有计算机等级证书；2010年以来，学生的课外学术科技作品在各类学科竞赛中获国家级奖励23项，省级奖励174项，其中，在全国大学生电子设计竞赛中获得全国一等奖、飞思卡尔大学生智能汽车竞赛中获得全国一等奖。

五、凝练学科方向、注重产品研发

为适应我校转型发展，电气工程与自动化学院调整“服务建材行业”为“服务建材行业和地方经济”。根据我院具体情况，结合地方经济发展，凝练学科方向为智能装备与机器人控制技术、嵌入式应用与消费机器人、新能源与智能电网。

1.智能装备与机器人控制技术

主要研究感应热处理智能装备及其控制技术，关节型工业机器人控制技术，位置控制产品，伺服驱动，电动汽车充电与驱动技术等。目前，我院正进行“车载充电器”产品的研发；同时，与固高科技（深圳）有限公司产学研深度合作，共同进行“注塑机械臂”产品的研发。

2.嵌入式应用与消费机器人
主要结合智能装备与智慧城市进行嵌入式产品研发，包括：智能家居，消费机器人等。与河南曦光科技有限公司合作，先后开展了家庭安防系统、开源路由器等产品的开发。

3.新能源与智能电网
主要研究新型发电材料，分布式发电与并网技术，电网智能监控技术。目前，与南京冠图信息科技（郑州）有限公司合作开发“配电微气象环境因素关键技术研究”项目。
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