
在2011年教师节表彰大会上的讲话

段治乾

(2011年9月9日)

老师们、同学们：

今天，我们在这里隆重聚会，热烈庆祝第二十七个教师节，表彰一年来涌现出来的优秀教师和优秀教育工作者，感到非常高兴。在此，我谨代表学院党委，向一年来为全院教学、科研、管理和服务辛勤工作的同志们表示亲切的慰问!向为我院的发展与建设做出重要贡献的老领导、老教师、老同志致以崇高的敬意！向今天受表彰的同志们表示热烈的祝贺!

去年以来，在上级党委和政府的正确领导下，学院领导团结和带领广大师生，团结奋进，顽强拼博，各项事业取得明显进步：隆重召开党建和思想政治工作会议，基层组织建设进一步加强；大力加强思想政治教育，精神文明建设水平进一步提高；切实抓好党风廉政建设，行风建设水平得到进一步提升；认真进行干部换届调整，干部队伍结构得到优化；科学编制“十二五”发展规划，精心谋划未来发展蓝图；启动学科建设工程，突出高水平特色学科；教学工作稳步推进，质量工程建设再获佳绩；科研工作获得突破，对外合作稳步推进。特别是代表办学水平的招生就业数据和参加全国“挑战杯”、数学建模大赛的成绩逐年提升，提高了我院的美誉度和社会影响力。今年我院在河南省内招生理科录取分数线超过省控二本线18分，位居河南省同批次前十名。专科一批理科录取分数超过三本线25分、专科一批线170分，居省内高校第一。省外招生计划大幅增加，除上海、广东极少省份外，生源数量充足，其中半数省份最低录取线超出该省控二本线30分以上。在全国高校总体就业状况不理想的形势下，我院毕业生的就业率一直稳定在90%左右，今年毕业的第一届本科生考研形势很好，包括专升本共计毕业1126人，187人收录硕士研究生录取通知书，其中自动化专业的录取比例高达38.75%!继去年参加全国数学建模竞赛、省“挑战杯”创业计划竞赛、全国大学生优秀创业团队大赛等一系列科技创新竞赛荣获国家一等奖3项，二等奖15项，三等奖7项，省一等奖3项，二等奖3项等殊荣外，今年又有3件作品入选“挑战杯”总决赛，即将赴大连参加半决赛，角逐一、二等奖；荣获第六届“飞思卡尔”杯全国大学生智能汽车竞赛决赛二等奖，科技制作活动的获奖总成绩和档次位于全省高校前列。这些成绩的取得，凝结着全体教职工的智慧和汗水，在此，我代表学院党委，向大家表示衷心的感谢！

此时此刻，作为一个老教育工作者，在和大家一起欢庆自己的节日时，我想和同志们谈几点感想：

一、树立高尚的职业道德观。在中国古代，人们把“天地君亲师”制成牌位供奉，将教师与主宰一切的天、化育万物地、统治国家的皇帝和给予自己生命的祖先并列。在现代社会，教师被尊称为“人类灵魂的工程师”、“太阳底下最光荣的职业”，可见她在人们心中的份量和影响。新中国成立特别是改革开放以后，国家制定了《教师法》、设立教师节，教师的政治地位、经济地位、专业地位不断得到提升，法律保障更加健全。作为一个人民教师，如何做好自身工作、不辜负党和国家的培养、社会的期待、人民群众的厚爱，值得我们每位同仁思考。列宁说过：“任何教材和教科书，都不如教师个人对学生的影响大”，作为以铸造人类灵魂为己任的工程师来说，必须有良好的职业道德素养，因为教师的行为不但潜移默化地影响着学生，而且对社会文明有一种示范的功能,它承担着教化万民、培育后代、推动社会进步的重任，所以为师者首先要注意自身的修养，应当正心、修身、励志、笃行，精其业，美其德，爱其生，鞠躬尽瘁死而后已。作为一名合格的教师，一定要牢固树立科学的教育观、学生观、师生观，辩善恶、明是非。要做到知行统一，在社会实践和教育教学过程中，正确处理师生之间、教师之间、教师与家长之间以及教师与其他社会成员之间的关系中，不断净化自己的灵魂，提升思想道德境界，培养良好的师德品质，逐步成为一个具有崇高道德境界、高度政治觉悟、完美个人修养的人，一个让学生热爱、让同行崇敬、让社会羡慕的人，一个脱离低级趣味、有益于提升社会公众文明道德水平的人。

二、培养过硬的教书育人本领。教师教书育人水平的高低，直接决定一所大学人才培养质量的高低。因此，打铁先要自身硬。做一名合格的教师，既要具备精湛的专业技术知识和良好的动手能力，还要当好学生的良师益友。专业技术方面，要对相关的知识能够了然于心并做到融汇贯通，自觉跟踪该学科的发展状况和前沿动态，只有这样，才能在课堂上用知识的泉水浇灌学生干涸的心田，引导他们热爱科学、追求真理；还要能够在实践中动手，并且把这种能力手把手地传递给学生，增强学生实践能力的锻炼，这是我们培养实用技能性人才过程中必不可少的环节。我院的毕业生之所以广受用人单位的欢迎，就是因为在教学环节中，注重实践动手能力的培养，当毕业生走上工作岗位后，对相应的工作能够拿得起、放得下，让用人单位感到“留得住、用得起、靠得上”。升本以后，随着办学层次的提升，引进人才的数量逐年增多，年轻教师中实践锻炼环节缺乏、动手能力不足的矛盾逐步显现，这些，我们正在采取积极措施予以解决，希望大家特别是年轻教师给予理解和支持。作为教师，不仅要能教书、会教书，还要在教书的同时育人。这就要求每位教师都要热爱自己的教育对象，师生之间建立一种和谐、友好、融洽、愉快的关系。要建立融洽的师生关系，要求教师必须具有相当的影响和威信。“师爱”是较之父爱、母爱、友爱更为博大无私、深沉久远的一种崇高的感情，是处理好师生关系的粘合剂。教师的爱只要撒在学生的集体中，播在学生的心坎上，和谐的师生关系就有了基础。平常的教学过程中，我们要对学生的思想、学习和生活等方面进行无微不至的关心，与学生尽可能多的进行心灵上的沟通，这样，他们就会把不愿同父母讲的话讲给你听，一时想不通的问题从你这找答案。融洽的师生关系，和谐的沟通氛围就形成了，教书育人的目的也就达到了。

三、进一步提高科研水平和实践动手能力。洛阳理工学院组建以来，我院的科研实力得到较大幅度的提升，无论获奖数量、层次还是入院科研经费，都有大幅度的增加，产学研合作更加紧密。但是，与既往已有的本科高校相比，与同期升本的兄弟高校相比，我们的优势并不明显。正因为如此，党委在研究今年的重点工作时，把召开科技大会，作为全年的重点工作内容之一。目前，有关部门正在进行紧锣密鼓地准备，会计预计在10月中下旬召开。召开科技大会的目的，一是营造浓郁的科研工作氛围，增强大家的科研意识；二是通过政策激励，调动大家从事科研工作的积极性；三是希望借科技大会的东风，促成我院科研成果的转化，加强产学研合作力度，更好地为建材行业和地方经济社会发展服务。这就要求每位教师在做好教学工作的同时，积极投身于科研工作，争取用过硬的科研成果，促进教学活动的开展。在争取科研出成果的过程中，千万记住要沉得下心、要耐得住寂寞，要有“板凳需坐十年冷，文章不写半句空”的决心和毅力，认认真真、踏踏实实做好学问，取得经得起时间检验的成果。作为年轻教师，一定要加强实践环节的锻炼，弥补理论知识丰富实践经验不足的缺陷，自觉做到将理论与实践相结合，在实践中增长才干，在实践中提高能力。

老师们，同学们，我院升本以来取得的成绩有目共睹，特别是经过第一次党代会确定了奋斗目标，教学工作会突出了重点，思想政治工作会提供了保障，目前发展态势良好。大家思改革、想发展、求进取、盼强大，愿望非常迫切。我相信，只要我们团结一心，不懈奋斗，第一次党代会确定的目标一定能够早日实现，洛阳理工的明天一定会更加美好!

谢谢大家!
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