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关于认真做好2009年
各项重点工作的通知

院属各部门：

为抓好2009年学院确定的各项重点工作，现将具体任务分解下发。请各部门高度重视，按照学院总体安排，结合本部门实际，制定具体落实措施和完成时限，经主管院领导同意后，于3月15日之前报两办秘书科。学院将适时对各项工作的进展情况进行督察。
一、认真落实第一次党代会精神，践行科学发展观。梳理并破解学院发展过程中存在的重大难题。营造建设特色鲜明的教学型优质本科院校的浓厚氛围。

责任部门：院属各部门

二、加强党建和思想政治工作。进一步加强领导班子建设、干部队伍建设和基层党组织建设。做好迎接河南省高校党建评估工作。

责任部门：组织部

三、加强校园文化建设。树立良好的校风、教风、学风，建设具有特色的、积极向上的大学文化。迎接建国60周年。

责任部门：宣传部

四、落实党风廉政建设责任制，加强行风建设。建立健全惩治和预防腐败体系。进一步规范办学行为，切实转变工作作风。
责任部门：纪委

五、创新管理机制，健全规章制度。完善教学、科研、学生管理、人事管理、财务审计、基本建设和国有资产管理、后勤服务等方面的规章制度。探讨实施院系两级管理模式。
责任部门：教务处、科研处、学生处、人事处、财务处、审计处、基建处、国有资产管理处、后勤管理处
六、制定学院的发展规划。科学制定学科与专业建设规划、师资队伍建设规划和校园建设规划。

责任部门：教务处、人事处、基建处、高教研究所
七、制定各系（部）的发展规划。制定好各系（部）的学科专业建设规划（含实验室建设规划）和师资队伍建设规划（含学科梯队和教学团队；教师队伍、教辅队伍、学生工作队伍）。

责任部门：各系（部）

八、加强内涵建设，突出特色，全面提高教学质量。加强学科专业建设；适时筹备召开学院第一次教学工作会；加大课程建设力度，实现省级精品课程的新突破；加强高教研究，积极申报并争取省级教学成果奖；重视实践教学环节，进一步完善教学基础条件。
责任部门：教务处、高教研究所、财务处、现代教育中心、图书馆、工程训练中心
九、强化科研意识，提高科研和对外服务能力，实现科研经费和项目的新突破。加强科研队伍和科研条件的建设。进一步提高学报的办刊质量，扩大对外影响。

责任部门：科研处、学报编辑部
十、坚持开放办学，加强合作、规范管理。扎实推进对外合作办学工作；大力开展非学历教育；拓宽职业技术培训、合作办学途径。

责任部门：对外合作处、继续教育学院
十一、创新学生管理体制，形成全员育人的新模式。适时召开第一次团代会、学代会。认真做好学生管理工作。丰富校园文化活动，提高学生参与积极性。
责任部门：学工部、团委
十二、全面提高学生培养质量，认真做好招生就业工作。科学制定2009年招生计划，做好招生宣传工作；切实做好就业工作，拓宽就业渠道，加强就业指导，开展创业教育。
责任部门：招生就业处
十三、坚持人才强院战略，深化人事制度改革，规范人事管理和考核。引进与培养并重，做好师资建设工作；开展定编定岗工作，规范岗位设置和考核。探讨人事分配制度改革方案。
责任部门：人事处

十四、加强基础设施建设，进一步完善校园功能。制定3个教学区的基本建设规划，科学合理配置资源。加强校园基础设施建设和管理。
责任部门：基建处

十五、开源节流，规避风险，规范并加强财务审计工作。规范财务管理。合理制定2009年度财务预算方案，争取财政拨款、优化贷款结构。加大审计力度，提高资金使用效率。
责任部门：财务处、审计处

十六、探索后勤管理新模式，推进后勤服务管理上台阶。强化后勤服务功能。
责任部门：后勤管理处、后勤服务集团

十七、做好院办工厂工作，促进产业自主创新。加强产学研合作。积极拓展市场，开发新产品。
责任部门：院办工厂

十八、推进民主管理，确保安全稳定，构建和谐校园。坚持和完善教代会制度，组织召开学院首届二次教代会，检查评比先进“教工小家”；认真做好离退休干部工作；做好安全稳定工作，加强综合治理，建立群防群治、内外联动的工作机制，提高突发事件应急处置能力。
责任部门：工会、离退休处、保卫处
                  中共洛阳理工学院委员会
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