
在2011级新生开学典礼

暨军训开营仪式上的讲话

院长  杨小林

(2011年9月19日)

尊敬的71117部队首长、同志们、同学们：

上午好！

秋风送爽，丹桂飘香。今天，我们在这里隆重举行2011级新生开学典礼暨军训动员大会。首先，我代表全院教职工，向2011级8000名新同学表示热烈的欢迎！向辛勤培育你们成才的各位家长和老师表示崇高的敬意！向支持我院军训工作的71117部队官兵表示衷心的感谢！
洛阳理工学院始建于1956年，是一所以工学为主，兼有理学、管理学、文学、经济学、法学、教育学等学科的省属普通本科院校。学院地处十三朝古都洛阳，是国务院首批公布的历史文化名城，文化底蕴丰厚，科技实力强大，魅力处处显现；新中国成立后，有多个工业项目在这里实施，由此奠定了洛阳工业经济发展的基础、聚集了较强的科技力量；特别是以世界文化遗产龙门石窟和国色天香的洛阳牡丹为代表的丰富旅游资源，使美丽的十三朝古都洛阳更加具有吸引力，在这样美丽的城市里读书和求知，度过人生最美好的时光，确实是一件幸福的事。
目前，我院占地面积2232亩，分3个校区，总校舍建筑面积83万平方米，教学仪器设备总值1.5亿元，建有工程训练中心和教学实习工厂等83个实习基地，图书馆馆藏纸质图书175万册，电子图书95万册，中外文期刊2000余种。
我院现有教职工近1900人，其中教授85人，副教授405人，具有博士学位的教师103人，享受政府特殊津贴专家6人，河南省优秀专家4人，新世纪百千万人才工程国家级人选1人、省级人选7人，省优秀中青年骨干教师16人，并聘有包括两院院士、博士生导师在内的100余名兼职教授和客座教授。学院在长期的办学过程中，形成了服务于建材行业和地方社会经济建设为主的办学特色。现设置17个系（部）和国际教育学院、示范性软件职业技术学院、继续教育学院、天瑞干部学院、中迈管理干部学院，75个专业，其中“材料工程技术”、“机电设备维修与管理”、“计算机工厂集中控制”为全国教改示范专业，“无机非金属材料工程”、“机械设计制造及其自动化”、“自动化”为省级特色专业建设点；“工商管理专业核心课程教学团队”为省级教学团队，“建材机械基础教学示范中心”、“水泥生产模拟实验中心”是省级实验教学示范中心；《网络营销理论与实训》、《模拟电子技术》为国家级精品课程，《建材机械与设备》、《玻璃工艺学》、《数据结构》、《机械产品计算机辅助设计》为省级精品课程；近5年来，学院荣获国家教学成果二等奖1项、省级教学成果一等奖4项，二等奖10余项。
  我院注重产学研结合，发挥特色优势，服务建材行业与地方经济。设立有中国建材联合会、中国机冶建材工会培训基地，河南省“隧道与地下工程”院士工作站、洛阳市重点实验室、人文社科基地及工程技术研究中心等30余个科研机构，并与英国格拉摩根大学、意大利都灵理工大学、俄罗斯科斯特罗马国立工艺大学、日本冈山商科大学、瑞典卡尔斯塔德大学等高校开展教学和科研合作。近5年来，承担了国家自然科学基金项目、国家社会科学基金项目、863计划、省杰出青年基金等省级以上科研项目200余项, 荣获省科技进步奖二等奖10余项、三等奖20余项，获得发明专利40余项。
我院管理规范，享有较好的社会声誉，是全国精神文明建设先进单位、全国模范职工之家，教务处两次被教育部授予普通高校优秀教务处称号。在长期的办学实践中，我院历来重视素质教育，强调综合能力和创新意识的培养，鼓励并引导学生积极参加课外科技创新和社会实践活动，增强学生的自主性、创新性、开拓性和责任感，建有青年志愿服务基地和大学生创新创业基地。近3年来，共获得“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品大赛、数学建模竞赛等省级以上竞赛奖励359项，其中国家级奖励30项。毕业生以良好的综合素质和扎实的专业基础知识深受用人单位好评，毕业生就业率保持在90%以上。
同学们，我院良好的教学、科研和生活条件，为你们的成长和成才提供了基础平台，但要真正成为祖国建设的栋梁，还需要大家付出艰苦的努力。今天，将是你们人生旅途中一个特别的日子，真正的大学生活就此拉开序幕。借此机会，我给同学们提几点希望：

一、合理规划大学生活，不断提高精神境界。很多同学在高中时把高考作为具体的奋斗目标，一旦进入大学，面对新的环境、新的学习生活，离开了家长和中学老师“保姆”式的指导，失去了学习的动力，迷失了前进的方向，显得不知所措，以为进了大学就是进了保险箱，从此“刀枪入库，马放南山”。在这里，我想郑重地提醒大家：考上大学只是人生马拉松的一个阶段性起点，跨入大学的门槛，仅仅是跑赢了人生马拉松中的一段，前面的道路还很漫长。只有在大学这个知识的海洋里汲取足够的营养，人生的航船才能在汹涌澎湃的大海中乘风破浪。希望同学们珍惜宝贵的大学时光，树立全新的学习观念、明确正确的学习目标，不断优化自己的学习行为，合理规划大学生活，为增强就业竞争力和未来的职业发展力奠定基础。大学教育的目的，不仅要让同学们“成才”，更重要的还要让大家“成人”。大学是一个人增长知识、认识世界、陶冶情操、塑造品格的关键时期，同学们不仅要在知识积累上积极进取、有所成就，更要在个人修养上自觉磨练、上下求索，悟出人生真谛，做一个高尚的人、纯粹的人，一个对社会有益的人。我们有很多同学家境贫困，父母甚至举债供我们上学，我们要深深体味父母的期望和嘱托，时刻铭记父母的教诲，以自己优异的成绩来回报家人、回报社会，努力使自己成为国家发展、社会进步所需要的复合型创新人才。

二、适应大学的学习环境，掌握科学的学习方法。高等教育不同于高中阶段的基础教育，它培养的是高级专门人才，具有职业学历教育的特点，强调综合素质的培养和提高。因此，适应大学的学习环境，掌握科学的学习方法，显得非常重要。首先，要主动地学。大学里不再面临升学压力，却要面临就业压力，只有获取一技之长才能在社会中立于不败之地。要排除各种干扰，抛弃过分依赖老师的思想，静下心来，专心致志学习。第二，要有目标地学。理想和目标是动力，每全同学都要树立远大的理想，并要以坚强的毅力，朝着既定的目标不懈地奋斗。第三，要有思想地学。要学会质疑，学会创新。在校期间，学院会为你们提供展示自我、创新知识的广阔平台，机会就在身边，希望大家牢牢抓住，打下扎实的基础，为自己健康成长开好头、起好步。第四，要勤奋好学。学贵有恒，一份投入一份收获，坚持就是胜利。要充分利用学校的各种师资、图书、设备资源，挖掘自身潜力，加强积累，让知识的乳汁浇出灿烂的人生花朵。

三、学会与人和睦相处，团结互助共同进步。同学们来自全国各地，每个人的成长环境、生活习惯、学习方法各不相同，但渴望在大学期间学到过硬的专业技术知识、将来成为祖国建设栋梁的愿望是相同的。同学们大多是第一次走出家门，第一次过这种集体生活。面对这样的转变，希望大家增强集体主义精神和组织纪律观念，学会严以律己，宽以待人。无论是学校、班级还是宿舍，都是集体，生活在集体中，就不能处处只为自己着想，而要以大局为重，要团结同学，帮助同学，大家共同营造一个好的学习生活环境，在求知道路上播下友谊的种子，将来走向社会后收获人生的喜悦。大学生不仅是时代的骄子，更应该是道德的楷模。现代社会是崇尚文明的社会，当代大学生应该成为崇尚文明的典范。文明要从小事做起，从我做起，从自觉遵守学院的规章制度做起。洛阳理工学院是一所治学严谨，纪律严明的高等学府，严格遵守校规校纪既是学校对每一个同学的基本要求，也是同学们自我约束的起点。良好的学习氛围，文明的生活环境，对于大家的成长和进步是至关重要的。

同学们，从今天起，军训生活就正式开始了。军训是大学生活的第一课，希望大家珍惜这来之不易的机会，严格要求自己，一切行动听指挥，努力向解放军同志学习，学习他们过硬的军事本领、优良的思想作风、严明的组织纪律和努力拼搏的精神；培养集体观念和团队精神，提高独立生活的能力，磨练吃苦耐劳的意志，为即将展开的大学生活奠定良好的基础。希望全院各部门、各系部、学院积极做好配合、服务和思想政治工作，团结协作，保证军训工作的顺利进行。

我相信，有部队官兵耐心细致的教育，有学院各部门的积极配合，有全体同学虚心认真的态度，这次军训一定会取得圆满成功!

最后，祝同学们在校期间学习好、生活好、身体好！

祝全体教官生活愉快！身体健康！

谢谢大家!
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