
在庆祝第二十八个教师节大会上的讲话
党委书记 段治乾

(2012年9月10日)

老师们、同志们：
今天，我们在这里隆重聚会，热烈庆祝第二十八个教师节，表彰一年来涌现出来的优秀教师和优秀教育工作者，刚才，聆听了优秀教师代表和学生代表的发言，感到非常高兴。在此，我谨代表学院党委，向一年来为全院教学、科研、管理和服务辛勤工作的同志们表示亲切的慰问!向为我院的发展与建设做出重要贡献的老领导、老教师、老同志致以崇高的敬意！向今天受表彰的同志们表示热烈的祝贺!

一年来，在上级党委和政府的正确领导下，学院党委团结和带领广大师生，团结奋进，顽强拼博，各项事业取得明显进步：一是隆重开展纪念建党90周年活动，深入开展创先争优活动，党组织的凝聚力和战斗力进一步增强；二是思想政治教育不断加强，校园整体文明水平不断提升；三是圆满完成中层干部换届，基层党组织进一步健全；四是党风廉政建设深入开展，行风建设水平不断提升，连续4年被评为河南省高校行风建设先进单位；五是加大教学工程建设力度，人才培养质量稳步提高；六是隆重召开第一次科研工作会议，科研工作取得突破，对外合作稳步拓展；七是科学制定人事分配方案，师资队伍建设进一步加强；八是加强学生教育、管理和服务，学生综合素质不断提高。九是加强国有资产管理，加强基本建设和后勤保障，创造良好的学习生活环境。十是充分调动各方面的积极性，校园和谐稳定。

作为新建本科院校，我院呈现出良好发展态势，得到社会各界的广泛认可，这一点，仅从招生就业等方面得到充分体现：今年我院共计录取新生8562人，其中：面向全国29个省、市、自治区招收本科生2000人，在全国生源总数普遍下降、外省计划大幅增加的情况下，半数以上省份超过当地省控线20分以上，其中福建省理科最低录取分超过省控线76分、浙江超过省控线59分。省内理科录取最低506分，高出二本线25分；文科录取最低522分，高出省控线13分。专科一批录取中，我院理科录取分数线继续排名全省第一名，超过三本线27分，是省内唯一一家录取分数线超400分的高校。生源质量的提高为我们进一步深化教学改革、着力培养高层次人才，奠定了坚实的基础，也为学生就业开辟了广阔的前景。我院的学生就业率连续多年保持在90%以上，今年本科毕业生1100多人参加硕士研究生考试，有274名同学收到硕士研究生录取通知，比去年增加了87人，占全体本科毕业生的13.28%。我们的工科是传统优势学科，但文科等其他学科也有很好的基础和优势，尤其是这几年的进步尤为明显。仅举一例，中文系今年56人参加考研，27名同学分别被南开大学、四川大学、河南大学等高校录取，录取比例占参加考试人数的48.21%，初步显示了文科方面的实力，成绩喜人。这些成绩的取得，凝结着全体教职工的智慧和汗水，在此，我代表学院党委，向大家表示衷心的感谢！

老师们、同志们，几年来，我们按照第一次党代会提出建设特色鲜明的教学型优质本科院校的目标，咬定目标不放松，经过坚持不懈地努力，取得了一些成绩。但是，同国内知名院校或者省内老牌本科院校相比，还有很多工作要做。借此机会，我想强调三点意见：

1、 全面加强内涵建设，进一步提升办学质量
新学期开始前，我们启动了迎接本科教学合格评估工作，聘请了国内知名的专家教授、教学名师，集中时间分别给管理干部和青年教师进行了培训，反响很好。我们之所以下大力气做这项工作，是我院经过5年来的运转，已经厘清了发展思路，理顺了管理体制，进入良性循环的快速发展轨道，我们的思路用简单、通俗易记的话表述就是“一个目标两步走，三性两型五坚持”，这句话说起来容易，做起来就不容易了，要做好就太难了，各级领导和教职工，需要集中时间和精力，把加强内涵建设、提升办学质量上升到一个新的高度。从学院发展来说，我们正式开始的迎接本科教学合格评估工作，即是实现这个目标分两步走的第一步，应该搞好，也必须搞好，保证一次圆满通过。为此，我们既要充满信心，更要扎扎实实，抓紧抓细，把每一个环节、每一个细节落到实处。同时，我们又要看到这是全面提升办学质量、走内涵式发展之路的必经之道。是贯彻落实科学发展观，实现我院又好又快发展的根本要求，也是进一步拓展我院发展空间、实现第一次党代会提出战略目标的要求，我们必须牢牢抓住师资队伍、学科专业、教学团队、精品课程、科研平台、实习基地建设等核心要素，采取强有力的针对性措施，进一步提升办学质量和水平。
二、建设高水平师资队伍，调动广大教师教书育人的主动性、积极性
前清华大学校长、著名教育家梅贻琦先生有句名言：“大学者，非大楼之谓也，乃大师之谓也”，强调教师在大学中的核心地位，说出了办学的真谛。今天，我们建设洛阳理工学院，仍然要坚持和遵循这个规律，把师资队伍建设摆在第一位。面对创造性人才总量不足、高水平领军人物偏少和师资队伍结构有待进一步优化的现状，我们要继续采取引进和培养并重的方针，打造一支高水平的师资队伍。这几年我们在师资队伍建设上下了功夫，取得了不小成绩，正高级职称人数从2007年的46人发展到今年的92人，在校工作的博士从2007年的50人上升到132人。尤其是从引进博士这一角度看，效果非常明显。就拿今年获得国家自然科学基金项目这一条，就可以说明一些问题。今年我们共获得6项国家自然科学基金，获得者全为这几年引进的博士，这是我们学院的一大飞跃，从一个侧面反映了师资队伍建设的水平和成就，值得高兴、值得自豪，但从今年引进人才的实际效果看，我院的工作进展的不很理想。仔细分析一下，客观方面的原因是兄弟院校待遇比我们高、有的博士在对各高校所给条件相互比较后放弃来我院；主观方面的原因是的重视程度，许多还只是在口头上说说而已，对于引进博士还有在工作环节上简化程序、把握火候、积极主动等都有许多可改进之处。无论主观原因还是客观因素，这个问题必须引起我们高度重视。上周五召开的党委会，已就这个问题做出专题研究：今后引进的博士，从物质方面提高待遇，一是为引进博士提供过渡房；二是在不占用学院房产的情况下，为引进人才发放住房补贴10万元，根据不同的专业，发放安家费6-10万元；三是对特别紧缺专业及特殊人才实行一事一议，一人一策。在引进人才的机制上，只要是我们需要的，不求全责备。在引进时机上，要提前至每年元旦前后，争取早日签约。对在职教师继续攻读博士学位的，延续已有的政策，维持其原来的待遇不变。
对在岗教师，分别采取出国培训、在岗进修、实践一线锻炼等方式，帮助他们尽快成长起来；同时，积极创造条件，吸引那些教学水平高、科研能力强、具有开拓创新精神的名师、大师，加入洛阳理工学院。管理服务部门，要营造优良的工作环境、宽松的学习环境高质量的生活环境，牢固树立为师资队伍建设和人才成长服务的理念，改善管理方式和服务态度，建设良好的校园软硬环境，营造良好的校园文化环境，使教师能够心情舒畅地工作。使教师享有受到尊重、创造知识、传道授业、发挥价值的自我实现的内心体验。大家齐心协力，把洛阳理工学院建设得更加美好。
三、牢固树立以学生为本的理念，做青年学生的良师益友
孟子说过：“人生有三乐，父母俱在，兄弟无故，一乐也；仰不愧于天，俯不怍于民，二乐也；得天下英才而教育之，三乐也。”可见，当一名教师，是一项职业，也是一种心灵享受，教师这种职业的心灵享受，是别的职业的人无法体验到的。陶行知先生曾说：“真的教育是心心相映的活动，唯独从心里发出来，才能打到心里去。”作为一个大学教师，面对90后出生的学生，如何完成既教书又育人的问题，值得大家探讨。我觉得，要教育好学生，首先要严以律己，树立老师的威信。要充分利用课堂教学这个主渠道，认真研究教材教法，拓宽知识面，以渊博的专业知识，把课讲活讲透，给学生留下一个传道授业解惑的、可亲可敬的良好印象；同时谨记“身教重于言教”的古训，以身作则，以高尚的道德品质，严谨的工作作风和朴实的生活习惯去影响学生，让学生在耳濡目染中受到熏陶。其次要尊重学生，热爱学生，做学生的知心朋友。学生都有自己的权利和尊严，更有自己的思想、情感和需要，他们需要老师的尊重、爱护和帮助。要以满腔的热情去寻找每一个学生的闪光点，使学生看到自己在一天天进步，一天天受到别人的赏识，以此走进学生们的世界，用心去开启他们的心灵窗户，用心去对待，从心理上做他们的知心朋友。再次要平等地对待每一个学生，每一件事。陶行知先生说：“天下无可不教之人，天下无不可教之人”，就是说人人都需要受教育，人人都可以在学习中获得进步和成长。所谓爱学生就要对学生一视同仁，不能用简单粗暴做法对待每一个学生、歧视学生，应当相信每一个学生都能成功，平等的对待每一个学生，及时捕捉他们身上的优点并予以褒奖，让每一位学生品尝成功的喜悦。最后要注重开展丰富多彩的第二课堂，培养学生成长成才。丰富多彩的第二课堂，是促进学生成长成才的重要途径和有效方式，在加强校园文化建设、提高学生综合素质、引导学生适应社会、促进学生成才等方面发挥着重要作用，是新形势下有效凝聚学生、开展思想政治教育的重要方式。我院组建以来，通过积极组织学生参加以锻炼学生动手能力为代表的“挑战杯”科技制作竞赛、志愿者服务、暑期社会实践、义务献血等活动，让学生直接与社会接触，使他们开阔了眼界、提高了能力、受到了教益，为走向工作岗位尽快成才奠定了坚实的基础，也为我院争得了荣誉，受到了社会的广泛赞誉，值得好好总结。
老师们，同学们，回顾我院组建以来共同走过的道路，更加坚定了我们办好洛阳理工学院的信心。目前，全院上下众志成城，人心思进，改革的愿望非常迫切，发展的愿望非常迫切。我相信，只要我们团结一心，不懈奋斗，一定能够圆满完成本科教学工作合格评估，教学型优质本科院校的目标一定能够早日实现，洛阳理工的明天一定会更加美好!

谢谢大家!
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