在洛阳理工学院

北京校友会成立大会上的讲话
院长  杨小林
(2013年10月19日)
尊敬的各位领导
亲爱的各位校友：

大家好！

金秋十月，丹桂飘香。在这个美好的季节里，经过近一年的运酿、策划和筹备，洛阳理工学院北京校友会于今天正式成立了，这是洛阳理工学院校友会注册以来，成立的第一个校友分会。值此，我代表洛阳理工学院全体师生员工，对北京校友会的成立，表示热烈的祝贺!向在百忙之中前来参加此次盛会的各位校友，表示热烈的欢迎!同时通过在座的各位校友，向北京地区的广大校友致以最真挚的问候!
2007年，经教育部批准，洛阳工业高专和洛阳大学合并组建为洛阳理工学院，实现了河南教育资源的优化组合，圆了两校人几十年的本科梦。洛阳理工学院组建以来，在上级党委和政府的关心指导下，在社会各界的支持帮助下，迅猛发展，成为中国高等教育中的一支生力军。

合并组建后的洛阳理工学院，以工学为主，兼有理学、管理学、文学、经济学、法学、教育学、艺术学等8大学科门类。占地面积2232亩，总校舍建筑面积85万平方米，教学科研仪器设备总值1.64亿元，拥有工程训练中心和教学实习工厂等102个校内外实习基地，图书馆馆藏纸质图书177万册，电子图书95万册。学院现有教职工1881人，其中正高级职称91人，副高级职称411人，具有博士学位的教师118人，享受政府特殊津贴专家6人，河南省优秀专家4人，新世纪百千万人才工程国家级人选1人、省级人选7人，省优秀中青年骨干教师20人，并聘有包括两院院士、博士生导师在内的100余名兼职教授和客座教授。现有全日制普通在校生2.5万人，共设置17个系（部）和6个专门教育学院，80个专业，其中3个全国教改示范专业、4个省级特色专业建设点、1个省级教学团队、3个省级实验教学示范中心建设点，拥有2门国家级精品课程，5门省级精品课程；近5年来，荣获国家教学成果二等奖1项，省级教学成果一等奖5项、二等奖10余项。

学院注重产学研结合，发挥特色优势，服务建材行业与地方经济。设立有中国建材联合会、中国机冶建材工会培训基地，“河南省隧道与地下工程院士工作站”、“洛阳市固体废弃物开发利用工程技术研究中心”等30余个科研机构，“硅酸盐材料”等5个洛阳市重点实验室，“应用经济研究所”等5个人文社科基地。近5年来，承担了国家自然科学基金项目、国家社会科学基金项目、863计划、973项目、省杰出青年基金等省级以上科研项目300余项, 荣获省科技进步奖二等奖10余项、三等奖20余项，获得国家专利授权40余项。

学院坚持开门办学，与俄罗斯科斯特罗马国立工艺大学、澳大利亚北墨尔本高等技术学院、意大利都灵理工大学、日本冈山商科大学、英国格拉摩根大学、瑞典卡尔斯塔德大学等近30所国外高校开展教学和科研合作。与意大利都灵理工大学联合建立了材料研究中心；与俄罗斯和澳大利亚的4个合作办学项目在校生1000余人，并接受日本、韩国、俄罗斯等国家的留学生。

学院管理规范，享有较好的社会声誉，是全国精神文明建设先进单位、全国模范职工之家。学院重视素质教育，强调综合能力和创新意识的培养，鼓励并引导学生积极参加课外科技创新和社会实践活动，增强学生的自主性、创新性、开拓性和责任感，建有青年志愿服务基地和大学生创新创业基地。近3年来，共获得“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品大赛、全国大学生电子设计竞赛、全国大学生数学建模竞赛等省级以上竞赛奖励603项，其中国家级奖励52项。毕业生以良好的综合素质和扎实的专业基础知识深受用人单位好评，本专科毕业生就业率均保持在90%以上。

各位校友，无论是1956年建校时的三门峡水力发电学校，到后来的洛阳建材专科学校，还是1978年设立的洛阳市师范大专班，到后来的洛阳大学，再到今天的洛阳理工学院，母校的发展，始终离不开校友的关注和支持。对于母校来说，校友永远是学校最宝贵的财富。为了给在全国各地的校友们搭建起一个互相交流、相互帮助、资源共享、共同发展的平台，给校友们建立起与母校沟通和联系的渠道，使校友关心了解学校的发展，为母校的发展建言献策，洛阳理工学院校友会于今年8月份正式注册成立。
北京是首都，是我国的政治、文化、科技、国际交流中心。多年来，广大北京校友在各自的岗位上，以才智耕耘，用心血浇灌，创造了事业上一个又一个辉煌，为首都的建设和发展做出了巨大的贡献，为母校赢得了荣誉，用实力证明了自己的价值，母校为你们的成就感到由衷的骄傲!相信今天成立的北京校友会，在赵长胜会长的带领下，一定能在联系、服务和团结更多北京校友方面做出卓有成效的工作，增强北京地区校友的凝聚力；一定能在和母校联系沟通，促进母校和北京地区各界交流和合作方面搭建更广阔的平台；一定能呈现和迸发出蓬勃的生机，推动校友和母校发展事业的共同繁荣！
希望新成立的北京校友会，在赵长胜会长的带领下，紧密团结，高效运作，充分调动广大校友的积极性，使校友会在促进校友成长方面，发挥积极作用!同时，希望北京校友会充分利用自己所处的地缘优势，发挥辐射带动作用，把好的经验和做法，向全国其他地区的校友会推广。俗话说，生命在于运动，亲属在于走动，校友会在于活动。洛阳理工学院北京校友会是民间组织，需要各位校友共同参予和组织。希望各位校友关心、支持和参与校友会的各项活动，共同把校友会办好，因为这是我们自已的组织，也是自己的家。

各位校友，母校全体教职工，正以饱满的热情、积极务实的工作，迎接明年4月份教育部组织的本科教学工作合格评估。我们有实力相信，能够以优异的成绩赢得本科教学合格评估，创建教学型优质本科院校的目标能够早日实现。
母校全体师生热情期盼各位校友有空常回母校看看！
祝北京校友会开张大吉!

谢谢大家！
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