在2009年教师节表彰大会上的讲话

党委书记  段治乾
（2009年9月10日）

各位老师，同志们：

今天我们隆重聚会，庆祝教师节这个神圣而温馨的节日，并对2008—2009学年涌现出来的优秀教师、优秀教育工作者进行表彰。在此，我代表学院党委、行政，向一年来为全院教学，科研，管理和服务辛勤工作的同志们表示情切的慰问！向为我院的发展与建设作出重要贡献的老领导、老教师、老同志致以崇高的敬意！向今天受表彰的同志们表示热烈的祝贺！

洛阳理工学院成立两年来，在上级党委和政府的正确领导下，全院教职员工团结奋斗，努力拼搏，各项工作取得了良好的成绩，受到上级领导和社会各界的好评。单从教质量学工作方面来说，取得的成绩有目共睹：通过本科教育理念大讨论，统一了思想，提高了认识；通过教育教学资源的整合，优化了结构，凸显了特色；通过召开首次教学工作会议，进一步强化了教学工作的中心地位，明确了教学工作的奋斗目标。良好的教育教学质量，为我院赢得了较好的社会声誉和较高的知名度，这一点，从今年的招生情况，可以明显看出:我院2009年招生计划为7042人，实际在全国31个省、市、自治区录取8691人，计划完成率达到123.42%。其中：本科16个专业，录取范围分布在全国20个省份，在50%的省份一次录满。在河南省，本科二批志愿报考率达到87.2%，位居全省33所本科院校的第15名。其中，计划招生1348人，第一志愿上线率达到93%，是河南省近年来新建本科院校本科招生首次出现高上线率。专科49个专业在全国13各省份招生，并新增音乐表演专业。除西藏、上海等个别省份外，一次投档分数基本在当地省控三本线以上，生源充足。在河南省，我院专科一批录取第一志愿生源火爆，第一志愿上线率为291.23%。其中，理科最低投档线为491分，超过省定三本分数线15分，超过省控专科一批分数线84分;文科最低投档线为470分，超过省控线53分。一志愿上线人数位居全省第三。对外办学计划4个专业计划招生400人，第一志愿率为87.25%，居全省专科层次对外办学第一。

良好的生源优势，为我们教育教学质量的进一步提高，为培养更多优秀人才奠定了基础。这一切由内在质量提升而反映出来的外在显现，其最真实的本质是老师的辛勤劳动，是你们用心血和汗水浇灌出来的美好之果是全院师生振奋、自豪和光荣。今天是教师节，是全体教师自己的节日，借此机会，我想谈一点感受。

第一，要百倍珍爱教师的光荣称号，成为务本而立的“大责”之人。
社会和历史对教师的称赞有很多美好的词句，教师被称做蜡烛，燃烧自己，照亮别人；教师被称作人类灵魂的工程师，是太阳底下最光辉的职业。没有教育，社会将是一片黑暗，没有光明。最近，温家宝总经理到北京市第三十五中学考察调研、看望教师时说，“教育是一项神圣而光荣的事业”，“希望广大教师充满爱心，忠诚事业，学为人师，行为世范，做一名合格的人民教师”。今天这个节日，是25年前我们国家设立的，它反映了教师在社会中的崇高地位，反映了社会对教师的尊重，也反映了社会和人民群众对教师的期望与期盼。1937年，毛主席曾对他的老师徐特立先生说：“你是我20年前的先生，你现在仍然是我的先生，你将来必定还是我的先生。”先生就是老师。中国古代有一句话：“一日为师，终身为父。”可见，社会对老师的赞誉、评价都非常高。我们应该明白，这些对于老师的评价和赞誉，都是对于教师对社会、对人类特别是对下一代培养所作出的贡献所给予的应有评价，一点都不过分。但是，作为教师更应该明白，作为工作在教育战线上的教师个体，所作出的贡献是否与这些评价相称，是否与荣誉称号相符呢？教师作为一个职业，随着社会的发展以及所担负使命重要性的日益凸显，国家和社会对教师个体的素质、能力、学识、水平都提出了很高的标准和要求，既有硬性的、可以衡量的规定指标，又有软性的、是可以操作和评估的指标。现在，想当教师也是非常不容易的事情。因此，能在教育战线、能在洛阳理工学院从事教育、管理、服务工作，我们应该珍视这份职责，珍惜这份责任，珍爱这个光荣的职业和称号。国务院在最近召开的会议上，决定2010年1月1日开始，事业单位包括高等学校，要实行绩效工资。这是国家保证教师平均工资水平不低于当地公务员平均工资水平的又一重大举措。绩效工资执行什么标准，目前还不得而知。但可以肯定地说，这是对教师的辛勤劳动在另一方面的承认和肯定，应该说是在鼓励我们更高地要求自己。每一位教师都要牢记使命，关爱学生，爱校爱岗，踏实工作，真正无愧于教师的光荣称号。

第二，教师要在教书育人的过程中享受快乐、感到幸福，成为治学而荣的“大才”之人。

孟子就很重视教育，他认为最快乐的事情莫过于教育。他说：“父母俱存，兄弟无故，一乐也。仰不愧于天，俯不怍于人，二乐也。得天下英才而教育之，三乐也。”教师的生活可以说是平淡无奇，有人也说像一湖静水，不起波澜。实际上，教师就是在这样的一湖静水中间，去创造，去奉献，去得到人生的快乐。教师不仅仅是蜡烛，燃烧自己，照亮别人。教师在照亮别人的同时，也得到了国家和社会的认可。教师的生活就是备课、授课、布置作业、出考卷、改考题、报告、讲课——就是这些平凡的琐事，这就是教师的职业，就是教师的日常生活，就是教师的人生道路。我们洛阳理工学院有一个老教师邵安兆教授，他什么职位也没有，什么职务也没当，但是有哪一个人不尊重他？他就是以自己实实在在、平平常常的工作，踏踏实实的作风和精神，赢得了师生的好评。我觉得，我们的教师就需要这样的精神，甘坐事业的冷板凳，在平凡中创造辉煌。教师最主要的工作是上课，最重要的是教学，是把教学放在第一位。不把教学当做一回事的教师不是好教师。教师仅仅搞教学也是不够的，还要搞科研，要做学问。国学中的《论语》，就是孔子与弟子之间的对话，这说明把教学的内容集中整理之后，是不可以变成蕴含思想和学理的著作，这就是学问，还有许多中国典籍如朱熹的著作《朱子语类》等等，概莫如此。我们现在不是这样，我们要做的学问是通过学术上的探索，通过发现新知，并把探索和发现新知变成文字，变成论文、著作等学术成果，传播出去，流传下来，贡献社会。国际权威学术期刊《自然》的主编坎贝尔教授就说过：“现在你没有把你的思索，探索变成文字之前，它只是思索和探索，没有人知道，不会流传，不能够通过别人的验证和试验，得到社会的承认。”他说得很精彩。要做学问，就要搞研究，就要写论文，写著作，直到把自己的探索变成文字加以传播。同时，要在探索和传播的过程中得到快乐。近代著名学者王国维先生有这样一段话：古今之成大事业、大学问者，必经过三种之境界，“昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路。”此第一境也。第一种境界是非常苦恼的。登楼远望，绿树凋谢，要在忧思愈炽、排除干扰之中，去立志寻求做学问、成大事的正确途径和方法；；“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”此第二境也。第二境界是非常艰辛的。尽管遇到各种各样的困难，还要坚持奋斗，继续前进，消瘦而终不后悔，憔悴而自觉所值。“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。”此第三境也。第三种境界是非常幸福的。在经过多次周折、多年磨练之后，逐渐成熟，豁然惯通，功到事成。这该多兴奋啊！这就是高兴，这就是幸福，这就是我们教师应当追求的幸福。人生并非只有在享受和消遣中才能够得到快乐。对一个高校教师来说，讲一节的好课，写一篇好文章，做一个高质量的项目，本身就是一种享受、一种快乐。我相信许多人都有这种感受。

 第三，要永远追求高尚的师德境界，成为宏覆而晖的“大德”之人。

古往今来，成其为大师者，无非两个方面，一是大学问，二是大道德，二者缺一不可。师德主要表现在我们教师的几个态度上：一是对待职业的态度，就是看教师如何去教书育人；二是对待学生的态度，就是看教师是否表现出无私的爱，爱生如子；三是对待学术的态度，就是看教师是否脚踏实地、辛勤工作，甘坐事业的冷板凳。还要看是否以人格做学术，没有其他功利性的目的；四是对待同事的态度，就是要看教师能否寻求同事合作，搞好团结，同心协力，汇聚力量。我认为，我们的教师就应该向这四个方面追求并发展，只要学问、在道德上下功夫，才可能成为大师。大师是相对的，在我们学院范围内，我们要先成为学生心目中的大师。我们要从追求高尚的师德境界做起，淡泊名利，奋发进取，志存高远，并把它体现在对待教师职业、对待学生、对待学术和对待同事的态度上。我们能够做到这些，因为我们的教师具备这些资格和条件。

今天，借教师节这个机会，我谈了以上这些感受和想法。希望同志们以更加昂扬的斗志、更加饱满的工作热情、更加突出的工作业绩，为我院的新发展贡献力量！

顺祝同志们节日快乐，工作顺利，万事如意！

谢谢大家！



