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关于印发《洛阳理工学院2016级
新生军训工作方案》的通知
各单位：

根据《中华人民共和国国防法》和《中华人民共和国国防教育法》的规定，经学校研究决定，对2016级新生开展国防军事教育。现将《洛阳理工学院2016级新生军训工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

2016年9月5日

洛阳理工学院2016级新生军训工作方案

为加强大学生国防和国家安全意识教育，提升大学生综合素质，根据《中华人民共和国国防法》，《中华人民共和国国防教育法》，中共中央、国务院、中央军委《关于加强新形势下国防教育工作的意见》（中发〔2011〕8号），教育部、总参谋部、总政治部《学生军事训练工作规定》（教体艺〔2007〕7号）文件精神，结合我校2016级新生实际，现将军训工作安排如下：

一、指导思想

我校2016级新生军训工作以科学发展观为指导，把立德树人作为学校国防教育暨学生军事训练工作的根本任务，认真落实《全国普通高等学校军事课教学大纲》，围绕国家人才培养的长远战略目标需要，促进大学生德、智、体、美等全面发展。培养学生坚毅的品格、良好的组织纪律和团队协作精神，锻造新时期创新型、创业型人才的必备素质。通过军训工作的制度化、规范化开展，让大学生掌握基本的军事理论和技能，增强大学生国防观念和国家安全意识，激励大学生踊跃参军入伍，进一步把学校国防教育引向深入，为国防军队建设后备力量培养奠定良好的基础。
二、组织领导

为保证军训工作顺利开展，成立“洛阳理工学院军训工作领导小组”，负责军训全面工作。

组  长：屈凌波

副组长：葛  玻  丁梧秀
成  员：张宽亮  王  洛  王大力  戴建广  王新武

赵尊群  罗先斌  邱  杰  邓志中  韩存仓  

吴武伟  赵红霞  朱鸿霆  邱江星  王建平  

王  莉  程  杰  吕化周  邓世太  胡留现  

宋红霞  苑成存  

领导小组下设办公室，办公室设在武装部。由张宽亮兼任办公室主任，杨卫芹任办公室副主任。

三、时间、内容及方式

（一）军训时间。从2016年9月13日开始至9月21日结束，时间为8天。为保证军训质量，便于军训管理及训练科目的实施，集中军训期间周六、周日和节假日根据训练进度适当调整休息。军训结束后，按学校教学计划安排军事理论课教学。
（二）军训内容。主要是进行我党我军光荣传统教育、国防观念和国家安全意识教育，爱国主义和法纪、校纪校规教育及安全常识、消防知识与技能培训等。重点是队列训练、内务卫生整理、军体拳训练、单兵战术、军事地形学、防空反恐与应急救护、轻武器常识、阅兵式、分列式训练等。

（三）军训方式。邀请承训部队教官来校，在校内分校区按建制集中进行军事训练。

四、参训人员及建制划分

组建洛阳理工学院军训团，下辖12个营33个连。参训人员由2016级全体新生（不含专升本）和往届军训不合格学生组成。承训部队为预备役三团，军训团领导由学校武装部、学生工作部、承训部队负责人担任；军训团的营、连、排长由承训部队教官担任；各学院副书记担任营教导员，各学院新生辅导员担任相应连队的指导员，正、副班长由各学院从参训学生骨干中选配。
五、各相关部门职责分工及具体要求

（一）武装部负责制定军训方案，联系承训部队，协调做好军训各项准备工作；军训办公室负责军训实施过程的指导和协调，检查各营训练情况，组织各营的军训考核，保证军训按计划顺利进行。

（二）教务处按照训练计划，适当调整军训期间室外体育课，保证军训场地。做好学生军训成绩统计和成绩归档等工作。军训是学生的必修课，按照学校规定的2个学分执行。

（三）学生工作部、校团委组织指导各学院做好参训学生的思想教育工作，充分调动学生军训的积极性。

（四）宣传部做好军训期间的宣传报道工作，负责有关会场的布置、摄影、摄像工作。

（五）后勤管理处和后勤服务集团负责做好军训期间承训官兵的食宿保障工作，安排好军训期间的医疗保障、学生体检、饮水供应等工作，保证承训官兵和学生的食宿质量和安全。

（六）财务处负责保障军训所需费用，及时给予资金支持；一卡通中心保障承训官兵的洗澡卡充值。

（七）保卫处负责每个校区军训工作的安全保障，训练现场划线和秩序维护。

（八）各学院要提高认识，高度重视新生军训工作，按照学校的军训方案，协同承训部队和相关部门，重点做好军训期间学生的教育与管理工作。

1．加强领导，明确分工。成立相应的军训领导小组，负责军训日常管理。各学院党委书记对军训工作负总责；分管学生工作的党委副书记负责抓落实，深入军训现场进行检查、督促；新生辅导员要坚持每天到场，跟班掌握每天训练情况，及时解决学生军训中出现的思想情绪、作风纪律等问题，切实把好军训安全关。

2．认真组织，严格管理。坚持每天早晚点名和请销假制度，确保军训质量。因身体原因等特殊情况不能参加军训者，须经学院主管领导批准后到教务处、武装部登记备案。对无故不参加军训者，按旷课处理。军训结束后各学院要做好军训学生成绩鉴定工作，军训考核成绩不合格者，不计学分，随下一届新生重新训练。

3．严格要求，按纲施训。认真规范每一个训练内容和训练科目，提高军训质量，确保训练时间、人员、内容、效果四落实。参训学生应做到仪容严整、着装统一；尊重教官，服从命令，听从指挥，积极参训；互相关心、互相爱护、形成互帮互学的良好风尚。

4．文明带兵，科学组训。严禁打骂、体罚或变相体罚学生，各连指导员应加强与教官的协作沟通，对不服从管理的学生，各连指导员要做好教育疏导工作。

5．各营要准确掌握本营操课、出勤、就寝及请销假等情况，及时填写军训情况每日报备数据表，每日报送学校军训办公室（王城校区大学生服务中心211室）。

六、考核与表彰

军训期间各营要积极开展内务评比、军歌比赛等活动，充分调动学生的军训热情。军训工作结束时，各营按军训成绩鉴定要求，对参训学生实施全面考核。军训团将组织队列会操，考评各营队列训练成绩，学校举行阅兵式，对军训工作进行总结，表彰2016年军训工作先进单位和军训工作先进个人。（各相关附件在学生工作部FTP/2016新生军训文件夹下载）。
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