洛阳理工学院第一次科研工作会议开幕词

段治乾

（2011年11月4日）

各位代表、同志们：

在全国各族人民深入学习党的十七届六中全会精神，全省上下认真贯彻第九次党代会精神的重要时期，经过认真筹备，洛阳理工学院第一次科研工作会议，今天隆重开幕了，这是我院建设发展过程中的一件大事。值此，我代表学院党委和行政，向大会的顺利召开表示热烈的祝贺!向辛勤耕耘的全院教学科研人员，致以亲切的问候和诚挚的敬意！向为筹备此次会议付出辛勤劳动的工作人员，表示衷心的感谢！

洛阳理工学院成功组建以来，在上级党委和政府的正确领导下，在社会各界的关心和支持下，全院教职工团结奋进，开拓创新，各项事业稳步推进，社会影响力日益扩大，呈现出蓬勃向上的发展态势。2007年上半年和2008年上半年，我们在调查研究的基础上，完成了人事、工资、职称、干部、财务等一系列由市上划到省及原洛阳工业高专与洛阳大学的实质性融合，调整了教学院系设置，师资队伍整合，同时对教学、实验、办公、后勤保障用房进行了调整搬迁，我们还对机关管理部门、基层党组织设置以及处、科级干部队伍进行了选拔、调整，下半年，我们召开了第一次党代会，明确了学院未来几年的发展目标；2009年署期，我们召开了第一次教学工作会议，对教学工作进行了总结，肯定了成绩，找出了差距，分析了原因，制定了措施，推动教学工作更加扎实有效地开展；2010年我们又召开了第一次党建和思想政治工作会议，为学院的健康发展提供了坚强的政治、思想和组织保障。今天开幕的科研工作会议，是对我院科研工作进行的一次全面的部署和动员，必将对我院的人才培养、学科发展提供强有力的支撑。

胡锦涛总书记曾经指出，“实现中华民族伟大复兴，科技是关键，人才是核心，教育是基础”。高校是国家科技创新体系的重要组成部分，科技创新和人才培养缺一不可，相辅相成。不搞科研的教师，不是好教师。一个教师，要成为好教师、优秀教师、名师、大师，要靠科研；一所学校要成为名校、优质学校、重点院校，要靠科研；不能出优秀科研成果的学校，不是好学校。省委书记卢展工在第九次党代会期间，看望省属院校代表团时指出：“建设中原经济区，高校的作用很重要，高等院校要切实把人口资源和人口压力转变为人力资源和人才成长的动力和活力，为中原经济区建设、中原崛起、河南振兴提供强大支撑”、“科学技术是第一生产力，中原经济区建设中科技很关键，我省科研力量主要集中在高校，人文社科人才及研究力量和成果也大多集中在高校。高校一方面要大力培养人才，另一方面要加强科技创新，加强科研成果转化”。卢书记的讲话高屋建瓴，为我们进一步做好科研工作指明了方向。
    今天召开的科研大会，是党委年初的工作安排，是今年的一项重点工作。此次大会的主要任务是：按照我院第一次党代会规划的目标、部署和要求，全面总结我院组建以来的科研工作，分析现状，研究形势，理清思路，明确任务，促进我院科研上水平、上层次、上规模，争取更多的高级别项目和更高级别的科研奖励，不断增强我院服务经济社会的能力，争取更多的横向课题和横向资金入帐，培养和造就出一批杰出的优秀科研人才和科技领军人物。这次大会可以说是一次科研工作总结会、表彰会，更应该是一次科研工作的动员会、誓师会。大会将听取并审议邱天河同志所作的《科研工作报告》，对我院组建以来涌现出的优秀科研工作者进行表彰，听取并讨论科研部门所作的科研大讨论活动总结，讨论学院科研管理规章制度。会议时间虽然只有一天，但内容丰富，认真开好会议意义重大。今天参加会议的代表，除了各部门的负责同志外，大部分是长期工作在教学科研一线的教授、博士和优秀科研工作者、科研工作管理者代表，尤其是年轻的教授、博士，你们是科研的主力军，是我院发展的真正生力军，我院的实力靠你们，你们是学院的希望，你们代表着学院的未来，希望大家切实履行职责，认真讨论相关议题，为我院科研发展献计献策。我相信，通过本次科研工作会议的召开，一定能够开创我院科研工作新局面，促进我院科研工作再上新台阶。让我们进一步振奋精神，以饱满的热情，科学的态度，严谨的作风，顽强的斗志，与时俱进，精诚团结，扎实工作，开拓进取，为早日把洛阳理工学院建设成为一所特色鲜明的教学型优质本科院校而努力奋斗！ 

　　最后，预祝大会圆满成功！

　　谢谢大家！
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